



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 1 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION DESDE EL ANCRE AL OISE

NUEVA PAUSA EN LA BATALLA OCCIDENTAL

PRECISANDO

La terrible batalla librada desde la noche del viernes a la tarde del domingo por las tropas alemanas del Kronprinz de Prusia, reforzadas en su derecha con elementos divisionarios del ejército del Kronprinz de Baviera, ha sido un fracaso para los alemanes. Este es el hecho incontestable. Tal vez las nuevas operaciones germanas que se anuncian tengan otro resultado, pero nosotros no comentamos aquí sino los sucesos ya realizados, y únicamente nos guiamos, para deducir su significado táctico y estratégico, por los mapas del teatro de la lucha.

El viernes por la noche, los teutones montaron una ofensiva enorme, con tropas de refresco y artillería poderosísima. Querían romper la izquierda francesa, separarla de la derecha británica y apoderarse de la línea del Avre. La zona de asalto comenzaba junto a Marcelcave y Demuin, seguía por el Este de Moreuil, pueblo situado en la cuenca del Avre, descendía luego a Pierrepont y Montdidier, cruzaba la carretera de Montdidier a Rollet, tomaba francamente la dirección oriental, penetraba en los bosques y colinas bajas que hay más abajo de Beuvraignes, rodeaba Lassigny e iba a apoyarse en el Oise, junto a Pont L'Evêque, donde, sobre un cerro de 60 metros de cota, se elevan las ruinas del fuerte de Renaud.

Además, una columna, concentrada en Chauny, debía pasar el Oise y amenazar de flanco a los franceses.

Los principales esfuerzos alemanes fueron hechos en tres puntos. Arriba, sobre Moreuil. En el centro, cerca de Montdidier. Al Este, entre Canny-sur-Matz y Lassigny.

En Moreuil había fuerzas británicas (caballería canadiense e infantería metropolitana) y tropas de Francia. El pueblo y los bosques inmediatos fueron perdidos y recuperados varias veces durante la batalla. Al fin quedaron en poder de los aliados, que contuvieron así la desesperada tentativa hecha por sus enemigos para abrirse camino hasta el Sur de Amiens.

En los alrededores de Montdidier, la gravitación de grandes masas alemanas determinó un pequeño repliegue de los franceses, que perdieron Fontaine-sous-Montdidier y Mesnil Saint Georges, los dos lugares que se encuentra cuando se sale de Montdidier por el barrio de San Medardo. Un poco más abajo, pasando por Assainvillers, tomaron los teutones Ayencourt y Le Monchel. El domingo, los soldados de Foch reconquistaron estas últimas aldeas. Así quedó detenido el progreso alemán en el vértice del ángulo saliente.

Entre Canny-sur-Matz y Lassigny hubo choques espantosos. El general von Hutier empleó fuerzas tan colosales, que ha habido momento en que ocuparon un parque de un «château», en Plessier de Roye, dos divisiones, ó sea 24.000 hombres. En la tarde del sábado, Plessier de Roye, el parque citado, y el pueblocillo de Pleumont fueron recuperados por los franceses a la bayoneta, mientras las reacciones defensivas que se operaban más hacia el Noroeste, echaban a los teutones sobre Canny-sur-Matz. El camino de Compiègne siguió, pues, cerrado.

Más al Este aún, cerca de Noyon, los alemanes limitaron sus ganancias a la ocupación de las ruinas del fuerte de Renaud. Y al Sur de Chauny, el batallón de cabeza de la columna que pretendía pasar el Oise fué destruido ó capturado por los franceses, que aseguraron así su flanco derecho.

El domingo, los germanos lanzaron violentos ataques locales en el sector del arroyo de Luce, pequeña depresión, al Sur del Somme, que vierte sus aguas escasas en el Avre, cerca de Hailles. Ocuparon el burgo de Hangard. Los ingleses, operando un poco más abajo—algunos centenares de metros—habían reconquistado Demuin.

Vese, pues, que en treinta y seis horas de feroz combate, los alemanes han logrado solamente, y a costa de pérdidas incalculables, desconchar la barrera aliada en dos ó tres segmentos. No obtuvieron en ninguno de estos la ruptura táctica profunda que permite flaqueos peligrosos para la solidez de la línea enemiga.

¿Qué harán? Seguramente volverán a la carga. Han fracasado en sus presiones por las alas. Es de esperar que pretendan romper por el centro, más arriba y más abajo del Somme.

Foch no es de los generales que consideran la defensiva como una táctica de rigidez e inmovilidad. Su historial de la presente guerra prueba que estima el

contraataque como maniobra base de toda pugna de resistencia. Probablemente pretenderá utilizar su derecha, de Montdidier a Noyon, como una amenaza permanente contra las masas enemigas que están concentradas desde el Ancre al Avre. Además, la situación, más al Norte del primero de dichos ríos, se presta a amagos violentos y temibles, dirigidos sobre la derecha alemana que acaudilla von Below. Estamos a primero de abril. La batalla dura ya doce días. No se produjo aún la ruptura estratégica. Sigamos esperando...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 31.—Comunicado de las once de la noche.—Los alemanes, agotados por su sangriento fracaso de la víspera, no han pronunciado más que violentos ataques locales en determinados puntos del frente, al Norte de Moreuil, no consiguiendo ningún éxito mas que en la región de Hangard-en-Santerre, donde después de encarnizada lucha, consiguieron establecerse en esta aldea. Entre Moreuil y Lassigny, según las últimas informaciones, las tropas francesas han reconquistado anoche Ayencourt y Lemoche, haciendo un centenar de prisioneros y capturando 14 ametralladoras. Hoy, en el transcurso de violentos combates, han realizado un notable avance en la región de Orvillers. En el frente del Oise, un destacamento alemán, constituido por un batallón de asalto, después de haber franqueado el río cerca de Chauny, intentó establecer una cabeza de puente en la orilla izquierda. Contraatacado con vigor este destacamento, fué aniquilado ó hecho prisionero; el número de alemanes válidos que cayeron en poder de los franceses pasa de cien. Las piezas de artillería de largo alcance de los franceses han cogido bajo sus fuegos y destruido un tren de artillería pesada alemana en la región de Laon. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 31.—Afortunados combates locales entre el arroyo de Luce y el Harve. Al Oeste y Sudeste de Montdidier contraatacaron los franceses, fracasando y sufriendo graves pérdidas. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 31.—Frente de Palestina. El cañoneo se mantuvo muy vivo en casi todo el frente, alcanzando en algunos lugares extraordinaria violencia. También la aviación se mostró muy activa. Dos compañías y un escuadrón enemigos, que avanzaban desde Ludban, fueron dispersados por nuestra artillería.

También fueron rechazadas fuertes patrullas enemigas en Adwein. Nuestras patrullas de incursión regresaron con botín. El enemigo intentó vanamente atacar en Essamie y en Usterie, siendo rechazado inmediatamente. Al Este del Jordán, en Vadeolabid, atacaron los ingleses, primero con un regimiento de infantería, y luego reforzando este regimiento con una brigada de caballería, y batallón y artillería. En el Eufrates se desarrollaron nuevos combates, cuyo resultado aún no aparece claro. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 31.—Comunicado de la mañana.—Al Sur del Somme, en el valle de Luce, fué restablecida nuestra línea ayer, después de un contraataque vigorosamente ejecutado. Dos poderosos ataques, pronunciados por el enemigo en el transcurso de la jornada contra nuestro frente entre Naicecave y el Somme, fueron rechazados, con graves pérdidas para el enemigo. En los ataques realizados ayer en el sector inmediatamente al Norte del Somme, avanzó la infantería alemana en cuatro olas, siendo rechazada en todos los puntos de nuestra línea avanzada. Las pérdidas sufridas por el enemigo, solamente en esta parte del frente de batalla, se cuentan por millares. En las primeras horas de la tarde de ayer llevamos a cabo una afortunada operación local en las inmediaciones de Serre. En esta localidad avanzó nuestra línea ligeramente y se capturaron 230 prisioneros y 40 ametralladoras por nuestras tropas. Nuestra línea ha sido también avanzada ligeramente en otros sectores del frente de batalla, habiéndose capturado prisioneros durante estas operaciones. La artillería enemiga se mostró anoche activa en las inmediaciones de Decquoy. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 31.—Comunicado de la noche.—El enemigo no ha reanulado hoy sus ataques al Norte del río Somme. Sin embargo, algunos puntos de este frente han sido violentamente bombardeados por los alemanes. Se han capturado algunos prisioneros y ametralladoras por nuestras tropas en combates locales. Al Sur del Somme se ha desarrollado un ataque enemigo de considerable violencia hacia el medio día y al Sur de la carretera principal de Peronne a Amiens. Continúan los combates en y entre los valles de los ríos Luce y Avre, donde se disputa la posesión de bosques y aldeas de importancia táctica. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 31.—En todo el conjunto del frente, ambas artillerías han efectuado acciones para hostigarse mutuamente. En el valle de Riofreddo, las barracas enemigas sufrieron daños por nuestros disparos. En Posina, nuestras patrullas, muy activas en varios puntos, infligieron pérdidas al adversario y regresaron con prisioneros. En la región del monte Tomba, fuerzas enemigas fueron rechazadas con granadas de mano.

Los aviadores británicos han derribado seis aviones enemigos en Civeo de Mansue (Noroeste de Oderzo). Obligaron a aterrizar otros dos en las Melette. Uno de nuestros pilotos derribó un aparato en el campo de Molón. Nuestra artillería antiaérea alcanzó a otro avión que cayó al valle del Ornio. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Un telegrama de Clemenceau.—Londres, 31.—Comunica el Press Bureau el siguiente telegrama dirigido a M. Clemenceau por el Presidente del Consejo de ministros inglés:

«Gracias por su mensaje de aprobación y esperanza. La Gran Bretaña está tranquila y resuelta, confiando firmemente en la justicia de nuestra causa y en el valor de los hombres que la defienden. Nuestra confianza aumenta al contemplar la reposada marcha del valeroso ejército francés para rechazar al invasor. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Lloyd George.—Carnarvon, 1.—El Presidente del Consejo de ministros ha publicado la siguiente nota:

«Durante los primeros días, después de haber lanzado Alemania sobre nuestras líneas un ataque sin igual en sus concentraciones de tropas y cañones, la situación fué extraordinariamente crítica, gracias a la indomable bravura de nuestras tropas, que fueron paralizándolo gradualmente el avance enemigo, hasta dar lugar a que llegasen los refuerzos y a que nuestra leal aliada pudiese entrar en batalla; la situación ha mejorado actualmente. La lucha, sin embargo, está aún en sus fases iniciales, y no se puede hacer todavía ninguna predicción sobre su futuro desarrollo. Desde el primer día ha estado el Comité de guerra constituido en sesión permanente y en comunicación con el Cuartel general y con los Gobiernos francés y americano. Han sido adoptadas una serie de medidas, de acuerdo con esos Gobiernos, para afrontar las circunstancias. El enemigo ha obtenido incalculables ventajas de luchar como un solo ejército. Frente a esto, los aliados han adoptado desde que empezó la batalla una importantísima decisión. Con la cordial cooperación de los comandantes en jefe británico y francés, el general Foch ha sido encargado por los Gobiernos británico, francés y americano de coordinar la acción de los ejércitos aliados en el frente occidental. Además del paso dado para atender a las inmediatas necesidades de momento, será necesario llevar a la práctica ciertas medidas que venían siendo estudiadas desde hace tiempo para cuando llegase una situación como la presente. Es natural que después de lo acontecido en esta batalla, debe prepararse al país para nuevos sacrificios para asegurar la victoria final. Estoy seguro de que el país no retrocederá ante ningún sacrificio de los exigidos para garantizar ese resultado y los planes necesarios, están siendo cuidadosamente preparados por el Gobierno, y serán anunciados cuando se reúna el Parlamento. (T. S. H.)

El nombramiento de Foch.—Poldhu, 31.—El Presidente del Consejo de ministros, mister Lloyd George, declaró en una nota que con la cordial cooperación de los comandantes en jefe británico y francés, ha sido encargado el general Foch, por los Gobiernos británico, francés y americano, de coordinar la acción de los ejércitos aliados en el frente occidental. (T. S. H.)

LA PARTE DEL DESTINO
(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
12 de marzo.

Hemos dicho que los aliados están luchando para impedir que los Gobiernos germánicos, regimientando a pueblos de otras razas, y principalmente de la raza eslava, los utilicen como carne de cañón y esclavos de la industria para adueñarse del resto del Mundo. Esta fórmula no es solamente la más exacta y comprensiva de cuantas han tratado de expresar con brevedad los fines que persiguen los aliados. Su exactitud se comprueba fácilmente cuando se tiene presente la inmensa superioridad de los transportes ferroviarios sobre los marítimos en la guerra moderna, las ventajas que Alemania y sus aliados derivan de su posición geográfica central y la debilidad y debilidad actuales de los pueblos eslavos. Es impudico afirmar, frente a estos hechos, que el imperialismo de las naciones marítimas, como la Gran Bretaña, los Estados Unidos y el Japón, pueda ser tan peligroso para el Mundo como el de Alemania. El antiguo Continente, Europa, Asia y Africa, no puede ser dominado por mar. Sólo por tierra puede llegar a ser subyugado. Sólo una nación continental puede subyugarlo. Y el dominio del Antiguo Continente es el dominio del Mundo.

Sólo que esta fórmula expresa también, y al mismo tiempo, el verdadero carácter moral de esta guerra. Mucho se engañan los que se imaginan haber hecho la mejor apología posible de la causa aliada con la demostración de que su guerra es justa.

No han penetrado aún lo bastante en la naturaleza de esta guerra los que se limitan a decir que es justa. Si lo que quieren decir con ello es que a una guerra le basta con ser justa para ser legítima, hay que contestarles que no han meditado aún lo bastante sobre la naturaleza de la guerra en general, y que ya es hora de que lo hagan, si no quieren ex-

ponerse a que sean los pacifistas los que digan la última palabra. Porque a una guerra no le basta con ser justa para ser legítima. Una guerra que sólo sea justa puede ser frívola, si no es además grave y necesaria. Hay en el mundo demasiadas injusticias para que cada una de ellas justifique una guerra. Apelar a la guerra no es tan sólo desencadenar las fuerzas naturales de los hombres, sino encadenar las energías espirituales a fines de poder. Ello es cosa tan grave, que no se debe hacer sin causa grave. Y aún se ha dicho poco. Suele afirmarse, por ejemplo, que una guerra se justifica cuando un pueblo es objeto de una agresión injusta. Según esta afirmación, serían justas las guerras defensivas é injustas las agresivas. Sería imprudente asentar el principio de que todo pueblo que fuese objeto de una demanda injusta, seguida de agresión, se hallase en la obligación moral de apelar a las armas para defensa de su derecho. La prudencia aconseja a los hombres en muchas ocasiones ceder en su derecho. Pero no lo aconseja siempre. Hay derechos que debemos renunciar en determinadas circunstancias; hay otros que debemos mantener aun a costa de la guerra.

Todo depende de la importancia de estos derechos y de que sea ó no posible mantenerlos por otros medios que el de la guerra.

Y de esta suerte quedan ya fijados los tres caracteres necesarios para legitimar una guerra. En primer término ha de ser justa, pero esto no es bastante, porque una guerra justa pudiera ser frívola. En segundo lugar, ha de ser grave, es decir, ha de justificar por la importancia de lo que en ella se debate la gravedad del medio que se emplea. Pero esto tampoco basta. Ha de ser, finalmente, necesaria, en el sentido de que los objetos de la guerra no se puedan alcanzar por otro medio. De la justicia de la causa ha de manar el sentimiento primario é indispensable de la indignación moral. De la gravedad de la causa ha de nacer otro sentimiento de respeto que modere y encante la indignación moral. Pero de la necesidad de la guerra ha de surgir un tercer sentimiento, el de la resignación, que no es solamente el más profundo y el más noble de los sentimientos que pueda despertar la necesidad de la guerra a quien ya se halle poseído de la conciencia de su justicia y de su gravedad, sino que tiene que ser el sentimiento característico de los hombres mejores ante toda guerra que sea justa, precisamente porque no es sólo justa, sino también grave y necesaria. Una guerra en que prevaleciese el sentimiento de recta indignación contra la injusticia sería una guerra moral. Si a esta indignación se añadiese el respeto por la importancia de las cosas que en esa guerra se debaten, sería una guerra cultural. Pero una guerra en que a aquella indignación y a este respeto se añada la nota de la resignación a la fatalidad sería una guerra trágica, en aquel sentido último en que la moralidad y la cultura quedan incluidas en la tragedia, y, además, superadas.

Este sentimiento de resignación es característico de la guerra actual. Estaba ya en España cuando el Gobierno francés ordenó su movilización. Recuerdo haber visto despedirse de sus amigos, en San Sebastián, a un profesor de gimnasia que iba a incorporarse a su regimiento. Era todo sonrisas, el cuerpo erecto, la cabeza orgullosa, los ojos brillantes, como un héroe antiguo. Me impresionó. Debí haberme impresionado mucho más, porque es quizás el valor físico la virtud que me parece más admirable en el hombre. Pero el día anterior había visto a otro francés, que ocupaba una posición bien remunerada y que era aficionado a la vida cómoda, despedirse de su posición y de sus amigos españoles en muy distinto estado de ánimo. Desde hacía más de una semana había empezado a ensombrecerse. Los ojos se le llenaban de lágrimas tan pronto como un grupo de amigos empezaba a discutir en favor y en contra las probabilidades de que estallase una guerra europea. Lloraba entre amigos, y volvía a llorar en un instante cuando se separaba de ellos para concentrar sus pensamientos. Un día me dijo: «Ando buscando toda clase de pretextos para desertar, sin poder encontrar ninguno que me contente. Me digo a veces que esta es una guerra capitalista, pero no puedo creerlo. He vivido en Alemania, y sé muy bien cuán escasa es la influencia de los ricos, si se compara con la de los militares. Otras veces me digo que no vale la pena de unir las pocas gotas de mi sangre a los torrentes que van a derramarse. Veo entrar por las rectas carreteras de mi patria las hileras innumerables de cascos prusianos; oigo los pasos de los invasores al patear el suelo a compás. Me lleno de horror, porque odio la guerra. Pero sé que no soy sólo en odiarla. Pienso en que tengo miedo, en que siempre he sido pusilánime ante el peligro y ante las fatigas. Entonces me avergüenzo de mí mismo. Y me da rabia avergonzarme de mí mismo. Pero sé que no podría quedarme aquí mientras mis compatriotas reciben el golpe de la invasión prusiana.» Entonces se encogió de hombros y añadió: «Hay que ir.» Y se fué. Pudo haberse quedado en España, pero se fué a la guerra.

El espectáculo de aquel hombre sigue siendo el que más me ha impresionado desde que comenzó la guerra. Y no es porque aquel reservista personificase la lucha del deber contra la inclinación y el triunfo del deber, porque

este tipo de hombre kantiano me es mucho menos simpático que el que ejecuta un deber como quien bebe un vino añejo y no como quien se traga aceite de hígado de bacalao. En realidad, no había comprendido hasta ahora la causa de mi emoción ante aquel hombre. Y sólo ahora la entiendo. Es que aquel francés sentía la magnitud de las cosas que en la guerra se disputan. En vano se decía que no había nacido en este mundo. Se reconvino en vano contra una realidad que le oprimaba en la cruel alternativa de tener que elegir entre luchar contra Prusia, a la que se imaginaba poco menos que omnipotente, ó someterse a ella. Pero este dilema no era obra suya, no era obra de nadie en particular, sino obra de los tiempos. Era su mala suerte lo que le hacía tener treinta años en 1914. Y por ello se resignaba a ir a la guerra. Después he visto reproducirse este mismo sentimiento de resignación en algunos de los mejores hombres que fueron a la guerra. Muchos de ellos tenían una visión muy oscura de los problemas que en la guerra se debaten; pero todos ellos sabían muy bien que no se podría vivir en el mundo si los alemanes ganaban la guerra. «Europa tendrá que vivir más de cien años en constante conspiración contra los alemanes», me decía uno de ellos que no ha vuelto.

Y es sólo esta nota de resignación es apropiada para una guerra que no debe afrontarse de otro modo que como si participase de la fatalidad de una catástrofe natural, un terremoto ó una inundación. Por su suerte, por su desgracia, por sus méritos, por sus defectos, por el trabajo y por el pensamiento de la actual generación, y por el trabajo y el pensamiento de las generaciones anteriores, pero también por circunstancias completamente ajenas a la voluntad de los alemanes presentes y pasados, el Gobierno germánico se encuentra colocado en tal posición, que le es imposible aumentar su poderío sin convertirse en el poder supremo de la Tierra.

Pero muchos de los factores que hacen posible el que Alemania se adueñe del Mundo, como no se unifican para impedirlo las voluntades de los pueblos no alemanes, no son obra de los alemanes, sino de su fortuna y de su desgracia. Estos factores consisten en la posición geográfica central, en el valor de los ferrocarriles para la guerra y en la debilidad y el vasto número de los pueblos eslavos. Y son estos factores los que dan a la guerra el acento trágico de la fatalidad.

El Mundo no tiene más remedio que someterse a Prusia ó luchar contra ella. Pero someterse a la voluntad de una sola nación equivale a abdicar de la conciencia y de la civilización. Y esto lo dijo un hombre cuya autoridad no repudiarán los gobernantes de Alemania. Lo dijo Treitschke: «Die Idee eines Weltreiches ist hassenwert, das Ideal eines Menschheitsstaates ist gar kein Ideal. In einem einzigen Staate könnte sich gar nicht der ganze Inhalt der Kultur verwirklichen.» (La idea de un Imperio universal es odiosa; el ideal de un Estado-Humanidad no es ningún ideal. En un Estado único no podría realizarse el contenido total de la cultura.) Esto lo pensaban todos los alemanes de talento cuando no habían soñado aún con la posibilidad de ser los gobernantes de un Imperio universal. Esto lo siguen pensando todos los espíritus alertas del resto del mundo, y aun aquellos alemanes a quienes no ha embriagado la conciencia del poderío de su Gobierno...

Uno de estos alemanes preguntaba recientemente: «Pero, ¿qué hemos hecho los alemanes para que el Mundo entero se quiera arrojar sobre nosotros? Tenemos nuestros defectos, pero, ¿no tenemos también nuestras virtudes?» He aquí la respuesta: «Son virtudes difundidas en Alemania las del amor al trabajo y al pensamiento, a las que también suele acompañar el defecto del amor a los sueños. Este amor al trabajo y al pensamiento hace que muchos de los alemanes más inteligentes no gusten de interesarse en la política, y prefieren que se les gobierne desde fuera a que se les obligue a formular juicio sobre materias que no conocen bien. Este indiferentismo político de los alemanes es lo que ha puesto en las manos de una dinastía despótica y de una casta trágica el enorme poder acumulado por el pensamiento y el trabajo de los pueblos germánicos. Y cuando esa dinastía y esa casta se han sentido tan fuertes, no han sabido resistir a la tentación de utilizar su fuerza en procurarse aún mayor fuerza, hasta que al fin han unido en contra suya a todas las naciones enemigas del Mundo.»

Este es el pecado del pueblo alemán. Pero este pecado no habiéndose levantado al mundo entero en armas si Alemania fuese un país pequeño ó débil, si no ocupase la posición geográfica que ocupa en el centro del antiguo Continente, si no fuesen los transportes ferroviarios tan superiores a los marítimos como instrumentos de guerra y si los pueblos eslavos no estuviesen, por su desunión, debilidad y locura, a la merced del teutón invasor. Son estas circunstancias, hijas del destino más que de la voluntad humana, las que hacen de Alemania un peligro para todas las naciones independientes de la Tierra.

Y ellas justifican la dramática entrada en la guerra del Continente asiático, bajo la dirección del Imperio japonés.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Lo que significa un proyecto

Se ha celebrado en Zaragoza una importante Asamblea relacionada con un proyecto magno, de cuya realización se prometen resultados felices numerosos pueblos de varias provincias españolas.

El proyecto es ya viejo. De lo que se trata ahora es de darle impulso, de ponerlo en vías de realización.

Nos referimos al pantano de Reinos. Los pueblos interesados en esta obra colosal quieren vivir y como quieren vivir se agruparán en un esfuerzo supremo para que esa obra sea una realidad y el proyecto no quede relegado a la condición de un simple sueño.

Respecto a lo que el pantano de Reinos significa, dice muy atinadamente un querido colega, «Diario de Avisos de Zaragoza», esto que sigue:

«Hemos escrito muchas veces, desde hace ya mucho tiempo, acerca de este tema interesantísimo del pantano de Reinos. Estaba lejos, muy lejos; acá en el horizonte lo veíamos como un sueño, como una ilusión que nos forjábamos en nuestro legítimo deseo de hacer una región próspera, una patria grande.

Este sueño, esa ilusión, la estamos palpando, va a convertirse en realidad merced al esfuerzo, al trabajo, a la inteligencia de un talentado ingeniero que se llama D. Manuel Lorenzo Pardo.

El proyecto del pantano del Ebro es más que magno; con él ha hecho su autor un notabilísimo libro, que será profundamente repartido. No es sólo Aragón el que va a beneficiarse con esta obra; son Rioja, Navarra y Cataluña también las regiones que recibirán los beneficios de esa gran mejora.

El Ebro va a regularizarse, va a convertirse en tres Ebro, y sus aguas fecundarán la tierra y servirán de fuerza motriz para nuestras industrias.

En Aragón ha nacido el proyecto y en Aragón se inicia la propaganda. La Junta del Canal Imperial, que ha dormitado durante muchos años, desierta ahora, se rejuvenece y se prepara a laborar en pro de los intereses de la tierra. Los regantes se agrupan en torno del Canal, las grandes industrias que por el río viven unen su esfuerzo al de todos los demás.

La unión está hecha, el triunfo es seguro. Adelante, defendamos todos los intereses de la región.

La reunión celebrada esta mañana en las oficinas del Canal Imperial ha sido alentadora. Hoy se han puesto los jalones para esa gran obra, que ha de ser fuente de riqueza de casi media España. El pantano del Ebro será un hecho.

También nosotros deseamos fervientemente que el proyecto sea pronto realidad.

Para apoyarlo están abiertas de par en par las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, seguros de que al proceder así realizamos una obra patriótica.

LOS TEMPORALES

Buque inglés averiado.

Valencia, 31.—A última hora de la tarde ha entrado el vapor mercante inglés *Boston Hall*, remolcado por un buque, inglés también, sin nombre.

Ambos buques parece que procedían de Cetta, donde habían dejado carga.

En las inmediaciones de la costa de Valencia se inutilizó la máquina del *Boston*.

Han fundado aquí para reparar averías. Otro buque inglés armado en guerra, que les escoltó hasta cerca de estas aguas, marchó sin fondear.

De arribada forzosa.

Han entrado de arribada forzosa los vapores *Menorquín* y *Galicia*, que conducen carbón para puertos del Mediterráneo, a los cuales les sorprendió un durísimo temporal, viéndose en peligro.

No salen los buques de la Transatlántica

Santander, 31.—En vista de las actuales circunstancias, la Compañía Transatlántica ha suspendido temporalmente la salida de buques para América.

Hasta nuevo aviso quedará en este puerto el vapor *Reina María Cristina*, cuya salida estaba anunciada para el día 27 del corriente.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GUADALAJARA

Los panaderos anuncian el paro.

Guadalajara, 31.—El gremio de panaderos de esta población ha comunicado al gobernador civil, mediante oficio, que si en el término de cinco días no se les facilita trigo, se verán en la imprescindible necesidad de cerrar sus establecimientos, por habérselos agotado las existencias.

El plazo terminará el miércoles próximo, y se corre el riesgo de que, a partir de ese día, quede la población sin pan.

El gobernador y la Junta de Subsistencias han conferenciado con la Cámara de Comercio, con el fin de buscar una solución y evitar el grave conflicto que se anuncia.

Dicha Cámara ofrece elaborar pan por su cuenta en pueblos próximos y en hornos militares para abastecer la ciudad, ó en otro caso se propone establecer hornos que funcionarán hasta la próxima recolección.

También ofrece a los panaderos la harina necesaria; pero los panaderos no la aceptan porque quieren el trigo a precio de tasa y a esto se niegan los labradores.

Tal es el conflicto. De cerrarse las tahonas, además de no haber seguridad del completo abastecimiento, quedarán muchos obreros sin trabajo.

La Junta de Subsistencias y el gobernador intervienen sin descanso, buscando solución al conflicto.

ANDALUCÍA

La navegación transatlántica.

Cádiz, 31.—La Prensa relata los enormes perjuicios que la paralización de la navegación transatlántica causará seguramente a Cádiz. La opinión confía en el prestigio del Gobierno y en la justicia de la causa nacional, que harán, seguramente, que Alemania permita de nuevo la navegación con América, dando las órdenes correspondientes a los comandantes de sus submarinos.

Si las negociaciones no tienen feliz resultado, suspenderán sus operaciones muchas Casas exportadoras que dan salida a sus productos por puertos andaluces, y pararán miles de obreros de ambos sexos.

Los almacenistas de víveres de Cádiz han empezado a retirar sus créditos a las familias de los tripulantes de los buques, ante el temor de que aquellos sean despedidos.

Elogiase la actitud del marqués de Comillas, que no ha despedido al personal; pero se teme que tenga que prescindir de los camareros, fogoneros y marineros.

También quedará paralizada toda la correspondencia oficial y particular para América. El Sr. Manuel Calvo.

Para Barcelona ha salido el vapor correo *Manuel Calvo*, que llegó ayer de América, y quedará amarrado en el puerto de Levante.

Entre los barcos que quedarán detenidos figura el que trajo a España a los alemanes del Camerón.

El Comité del partido conservador. Sevilla, 31.—El Comité provincial del partido conservador eligió jefe por aclamación al Sr. Cañal, que fue felicísimo.

Para vicepresidentes fueron elegidos los señores Mejía Asensio, conde de Colombi y Rodríguez Jurado, y para secretarios, los señores Hilaro Contradi y Franco Pineda, ambos ex alcaldes de Sevilla.

La designación del Sr. Cañal ha sido muy bien acogida.

Una conferencia de Ayuso.

Almería, 31.—En el teatro de Apolo ha dado una conferencia política el ex diputado republicano y catedrático D. Manuel Hilaro Ayuso.

Asistió numeroso público. El temporal. Reinó fuerte temporal. El viento de Poniente produjo grueso oleaje. Amenaza lluvia.

CASTILLA LA NUEVA

Conferencia del Sr. Vegue.

Toledo, 31.—El profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio D. Angel Vegue ha explicado una conferencia de extensión universitaria.

El tema desarrollado fue: «El Toledo de Galdós en *Angel Guerra*, que el conferenciante trató con extraordinaria competencia, siendo muy aplaudido y felicitado.

NITROGENO
1/2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Visita de los luises y salesianos.

Santander, 31.—En el tren correo de Bilbao llegaron los luises y alumnos salesianos de aquella villa para devolver la visita que el año pasado les hicieron los luises de Santander.

En la estación se les hizo un gran recibimiento, con música y cohetes. Al medio día se verificó un banquete de 150 cubiertos. Aporra comienza la función teatral con que se les obsequia en el teatro de los salesianos.

Partido de football.

A las cinco de la tarde se ha jugado en el campo de *sport* del Sardinero un partido de football entre el Racing Club Santander y Fortuna Bilbao, quedando empatados en un tanto.

Vista de una causa.

Pasado mañana comenzará a verse en esta Audiencia la causa por violación y homicidio contra Damián Alvarez Lasheras. El hecho de autos ocurrió el 19 de septiembre de 1909.

El procesado fué a ver unas vacas que tenía pastando en un prado del pueblo de Cerdigo, encontrándose en dicha finca a una niña de 15 años llamada Rosaura Ortiz, de la cual abusó, estrangulándola después para impedir la delación.

La acusación está a cargo del fiscal de S. M., D. Emilio Sierra, y la defensa del reo se halla encomendada al ex director de Obras públicas D. Juan José Ruano.

Hay mucha expectación. Lluvia muy benéfica.

Valladolid, 31.—Los agricultores están contentos a consecuencia de la gran cantidad de agua que durante todo el día ha caído sobre esta región. Los campos presentan muy buen aspecto y todo hace suponer una abundante cosecha.

El director de la Normal ha fallecido. El director de esta Escuela Normal, don Remigio de Pablo, ha fallecido. La muerte ha sido muy sentida porque había sido profesor de varias generaciones de maestros.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

En el teatro Lope de Vega.

En el teatro Lope de Vega ha debutado la compañía que dirigió el malogrado Jambrina, a quien se dedicó un sencillo homenaje, que impresionó al público.

CATALUNA

El complot contra los fabricantes.

Barcelona, 30.—La Policía realiza diligencias en comprobación de una denuncia recibida respecto a unos complots fraguados por ciertos elementos, en virtud de los cuales fueron asesinados algunos fabricantes.

Según datos que hemos podido recoger, anoche fué detenido un sujeto llamado Joaquín Bandello, chanista, de veintidós años, de quien se sospechaba había intervenido en alguno de los atentados sociales registrados recientemente.

El detenido confesó que un obrero cilindrador, cuyo nombre ignora, le propuso el asesinato de D. Jaime Casadevall, hijo del mayor domo de la fábrica de Bertrand y Serra. El Bandello aceptó, y junto con el proponente y otro obrero, también cilindrador, se emboscaron cerca del domicilio del Sr. Casadevall, y al salir éste de la fábrica y dirigirse a su casa, le acometieron a tiros, dejándole tan gravemente herido, que falleció a los dos días.

Puesto en el terreno de las confesiones, añadió Bandello que semanas después, otro sujeto, de quien no ha dado detalles, le ofreció 1.000 pesetas para que matara al fabricante Sr. Trinchet. Al efecto le dió un extenso itinerario del camino que seguía el Sr. Trinchet desde la fábrica a su casa, situada en Hospital. Bandello aceptó, y con otros se emboscó en las cercanías de la fábrica, y al salir el Sr. Trinchet en carruaje, le hicieron una descarga, que le hirió levemente y causó heridas graves al cochero, quien falleció a consecuencia de las mismas.

Por último, declaró que un Sindicato obrero le propuso el asesinato del presidente señor Barret, mediante 700 pesetas, que entregaría a cada uno de los que intervinieran en el hecho. Aceptó Bandello la nueva proposición, y con otros se situó en las cercanías de la Universidad Industrial, y cuando el Sr. Barret, después de dejar el tranvía, se dirigía a la Universidad, donde debía dar una conferencia, recibió una descarga que le dejó muerto en el acto.

Bandello conocía personalmente al Sr. Barret por haber trabajado en su fábrica, y por esto se encargó de la comisión del crimen.

Se ignoran más detalles de las confidencias del Bandello, pues la Policía guarda gran reserva. Según se ha dicho, se practican diligencias en confirmación de estas confidencias y detención de los cómplices, caso de ser cierta la denuncia.

Se recuerda que con Bandello son ya tres ó cuatro los que se han confesado autores del asesinato del Sr. Barret, uno preso en Reus y otros dos en San Pedró de Llobregat.

En el esclarecimiento del asunto interviene ya el Juzgado.

Barcelona, 31.—Con gran sorpresa hemos visto que hay dos pesos y dos medidas en la censura.

La noticia que ayer no me permitieron dar, y que remité por el correo, acerca de la denuncia formulada por un sujeto llamado Bandello, que se acusó a sí mismo y a otro de haber asesinado a varias personas, ha sido autorizada a otros corresponsales.

También en Barcelona ocurrió lo mismo. Se publicó en unos periódicos y no se permitió dar la noticia a otros.

La Policía facilitó anoche nuevos datos acerca de la detención de Bandello, que se había confesado autor del asesinato del ingeniero Sr. Barret, del hijo del encargado de la fábrica de Bertrand y Serra, Sr. Casadevall, y del atentado contra el fabricante Sr. Trinchet, que costó la vida a su cochero.

El Bandello había sido detenido por la Policía momentos después del asesinato del señor Barret, en las inmediaciones de la Universidad Industrial; pero fué puesto en libertad, porque, interrogado a continuación, detalló de modo tan natural su estancia en aquel lugar, que no hubo manera de justificar la detención.

En virtud de la denuncia que ha formulado, fueron detenidos, ingresando esta mañana en la cárcel, incommunicados, Carlos Anglés y Pedro Bande, detenidos en Manresa, y José Dardé y Salvador Espina.

A estos dos últimos los acusa Bandello como cómplices en el asesinato de Casadevall, y a los otros dos como cómplices en el asesinato de Trinchet.

También está detenido el sujeto del Sindicato de mecánicos, que fué el que pagó, según Bandello, el asesinato de Barret.

La Policía hace pesquisas en busca del presidente del Sindicato y de otros cómplices.

Conferencia de Caralt.

El martes, a las seis de la tarde, el ex ministro de Hacienda conde de Caralt dará en el local del Fomento del Trabajo Nacional una conferencia comunicando sus impresiones sobre los Convenios comerciales y solución de los problemas con ellos relacionados.

El viaje de Cambó.

Esta mañana, como habían anunciado los periódicos, había de llegar el Sr. Cambó a Barcelona.

En el apeadero de Gracia aguardaban el capitán general, el gobernador militar y sus ayudantes, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades y escaso público, pues la noticia de su llegada no había circulado. Tampoco había retén, por haber teleografiado el ministro renunciando a estos honores.

Al llegar el expreso se vió con sorpresa que el Sr. Cambó no venía en el tren.

Según se supo por algunos viajeros, el ministro hizo detener el tren en una estación inmediata a Sans, donde ocupó un automóvil que le condujo a un pueblo de la costa, donde, según parece, tiene enferma una persona de su familia.

En vista de ello, las autoridades y las personas reunidas en la estación se retiraron, comentando la humorada del ministro.

El gobernador ha conferenciado a última hora de la mañana con el Sr. Cambó en su domicilio.

Las fiestas de Pascua. La animación ha durado hasta muy avanzada hora de la madrugada en esta ciudad.

Las «collas» y comparsas que recorrieron las calles cantando las tradicionales «caramelinas», fueron en número extraordinario, así como el público que escuchaba sus canciones.

En la plaza del Ayuntamiento hubo, con motivo del concurso de collas, un gentío enorme. Desfilaron unas treinta comparsas, algunas muy bien presentadas, ejecutando composiciones diversas, durante la fiesta hasta después de las dos de la madrugada.

En los teatros hubo llenos de importancia, con motivo de la inauguración de la temporada. Las obras estrenadas fueron, en general, bien recibidas.

Esta mañana, los trenes han salido atestados de gente, que, siguiendo la costumbre, se trasladó a los pueblos de la provincia durante las fiestas de Pascua.

En cambio, llegaron también llenos los que afluyen a Barcelona, pues son muchos los forasteros que pasan estos días en nuestra ciudad.

mediata a Sans, donde ocupó un automóvil que le condujo a un pueblo de la costa, donde, según parece, tiene enferma una persona de su familia.

En vista de ello, las autoridades y las personas reunidas en la estación se retiraron, comentando la humorada del ministro.

El gobernador ha conferenciado a última hora de la mañana con el Sr. Cambó en su domicilio.

Las fiestas de Pascua. La animación ha durado hasta muy avanzada hora de la madrugada en esta ciudad.

Las «collas» y comparsas que recorrieron las calles cantando las tradicionales «caramelinas», fueron en número extraordinario, así como el público que escuchaba sus canciones.

En la plaza del Ayuntamiento hubo, con motivo del concurso de collas, un gentío enorme. Desfilaron unas treinta comparsas, algunas muy bien presentadas, ejecutando composiciones diversas, durante la fiesta hasta después de las dos de la madrugada.

En los teatros hubo llenos de importancia, con motivo de la inauguración de la temporada. Las obras estrenadas fueron, en general, bien recibidas.

Esta mañana, los trenes han salido atestados de gente, que, siguiendo la costumbre, se trasladó a los pueblos de la provincia durante las fiestas de Pascua.

En cambio, llegaron también llenos los que afluyen a Barcelona, pues son muchos los forasteros que pasan estos días en nuestra ciudad.

Homenaje a la vejez.

Mañana se celebrarán actos de homenaje a la vejez en más de cien poblaciones de Cataluña. En algunas revestirán verdadera solemnidad.

La fiesta principal del homenaje se efectuará en los Campos Eliseos de Lérida. Asistirán el alcalde, las autoridades de aquella población, representantes de la Caja de pensiones, el gobernador civil de Barcelona, el señor Maltguer, del Instituto Nacional de Previsión; el ex ministro Sr. Rodés, el rector de la Universidad, Sr. Carulla, y otras personalidades.

Hoy ha salido para Lérida el rector de la Universidad, y esta tarde saldrá el gobernador.

Un mitin republicano.

Gerona, 31.—En el teatro Principal se ha verificado un mitin para protestar contra la prohibición de celebrar un homenaje a los candidatos republicanos derrotados.

Entre otros oradores, tomó parte en el mitin D. Francisco Zayret, candidato que fué del distrito de Gerona.

Afirmó que no le derrotaron los votos, sino las armas de los adversarios, y que este mitin es la afirmación de la alianza de las izquierdas. Añadió que los republicanos se oponían a discutir el problema militar, porque éste ha nacido anticonstitucionalmente, y mientras no se aclare todo lo ocurrido desde 1.º de junio, y se derogue la ley de Jurisdicciones, y se reforme el Código militar, no tocarán una peseta más, sino muchas pesetas menos.

Marcellino Domingo ha dicho que el poder militar se había impuesto a todos los demás poderes, y que el problema militar no podría resolverse sino examinándolo constitucional y económicamente.

Alejandro Larroux afirmó que el acto era de protesta contra las órdenes de las autoridades militares de Barcelona.

Que considera necesario y superior a todo civilizar la raza española y cultivar la tierra, atendiendo en primer término a robustecer los Municipios, creando las Haciendas locales, para lo cual bastaría con remontarse a las reformas de Mendizábal; que otro punto de la tarea más importante es también la creación de escuelas, aprovechando para maestros a los abogados, médicos y demás títulos académicos que hoy no ejercen, completándolo con cantinas escolares, en vez de adquirir cañones y aeroplanos.

Terminó encareciendo la necesidad de instituir el crédito agrícola y mercantil, para crear pequeños propietarios e industriales, que en definitiva constituirán la socialización de los ramos de la riqueza patria.

El acto se desarrolló en medio del orden más perfecto, asistiendo unos 2.000 espectadores.

Cambó en Barcelona.

Barcelona, 31.—El Sr. Cambó ha telefonado a las autoridades que le esperaban en la estación, excusándose de haber descendido en Gava y anunciándoles que mañana las visitará.

Propónese regresar mañana a Madrid, saliendo de Barcelona en automóvil para tomar el expreso en una estación del tránsito.

Se ha negado a recibir a los periodistas, diciendo que el viaje obedecía a asuntos particulares.

Se ha asegurado que durante su estancia aquí no se ocupará en absoluto de política.

El homenaje a la vejez.

Barcelona, 31.—Al atardecer, ha salido el gobernador civil para Lérida, con el fin de asistir al acto de homenaje a la vejez.

Matadero clandestino.

Barcelona, 31.—Se ha descubierto en un solar del Pasaje de San Roque, harrada de Hostafranch, un matadero clandestino.

Han sido ocupados los útiles e instrumentos de la matanza, y dos mulos a punto de ser sacrificados. Han sido detenidos cinco sujetos.

La Argentinista, abuchada.

Al presentarse la Argentinista en el teatro Eldorado, parte del público la abuchó por haber cantado en Málaga unos cuéplis ofensivos para Cataluña.

La Policía intervino, expulsando del local a los aborrotadores.

Dijose que eran viajeros de comercio.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUEZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

«SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serras troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1.50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Hoy ha vuelto la Argentinista a aparecer en escena, negando ante el público la acusación, haciendo protestas de su afecto a Cataluña.

Mañana irá al Centro de viajeros a repetir su negativa.

GALICIA

Las cerilleras.

Coruña, 31.—Se ha solucionado el conflicto de las cerilleras por haber llegado ya pasta para fabricar cerillas.

Mañana se abrirá la fábrica, que ha estado tres meses parada.

La falta de algodón.

Queda aún en pie el conflicto de las fábricas de tejidos por falta de algodón, por lo que continúan sin trabajo centenares de obreros.

Banquete de Correos y Telégrafos. Esta noche se han reunido en un banquete los empleados de Correos y Telégrafos para celebrar la solución del pasado conflicto.

Exposición gallega.

Dicen de Buenos Aires que un gallego riquísimo, allí residente, ha organizado una exposición de pintura y escultura gallegas, costeando todos los gastos.

Figuran entre los artistas gallegos Sotomayor, Llorens, Corredoira y otros, que figuraron en la celebrada en Coruña el verano último.

VALENCIA

Constitución de Ayuntamiento.

Castellón, 31.—Debido a las gestiones del gobernador civil, se ha logrado que se constituya el Ayuntamiento de Villarreal, siendo elegido alcalde D. Francisco Villarreal.

Las minorías republicanas han formulado una protesta al Gobierno por el abandono en que tienen los intereses de la población, que ha estado tres meses sin Ayuntamiento.

VASCONGADAS

Las carreras de San Sebastián. San Sebastián, 31.—El hipódromo se halla bastante concurrido, a pesar del mal tiempo.

Primera carrera.—Premio Urumea, 2.000 metros. Corren nueve caballos. Ganar: 4.000 pesetas, «Kingdom», de Vanderbilt, jinete O'Neil; 600 pesetas, «Canien», de Nigue, jinete Archibald; 400 pesetas, «Kourbi», del vizconde Fontarje, jinete Allemand.

Segunda carrera.—Premio Gros, a reclamar, 1.200 metros. Corrieron 12 caballos, ganando: 2.000 pesetas, «Mezzetin», de Monnier, jinete Vouleedogor; 500 pesetas, «Gailond», de Aldama Milan, jinete Staer.

El caballo ganador fué reclamado en 7.300 pesetas por el barón de Güell.

Tercera carrera.—Gran premio, 2.200 metros. Corrieron 16 caballos, ganando: 35.000 pesetas, «Uixo», del marqués de Villamejor, jinete Archibald; 8.000 pesetas, «Sammy Jands», de Vanderbilt, jinete Güell; 5.000 pesetas, «Mihzan», de Duret, jinete Lyne; 2.000 pesetas, «Pompetes», del duque de Toledo, jinete Devoudt.

Cuarta carrera.—Corren seis caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, *Durax*, del marqués de Villamejor, por el jinete Allemand.

Quintenas pesetas, *Soliciado*, de Colm, por el jinete Stoque; 400 pesetas, *Rangelai*, de Brum, por el jinete Woodland.

Quinta carrera.—Premio Oquendo de valias, 2.800 metros. A reclamar. Corrieron ocho caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, *Tibsy*, del conde de Mazas, con el jinete Oconhor; 500 pesetas, *Urquije*, de Gentien, con el jinete Sambal.

El caballo ganador no fué reclamado.

Los empleados civiles. San Sebastián, 31.—En el hotel Hispano-Americano se han reunido en un banquete de confraternización de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda, 200 comensales.

Presidieron el jefe del Centro de Telégrafos, D. Antonio Camacho; el administrador de Correos, D. Claudio Baus Elio, y el interventor de Hacienda, D. Joaquín del Moral.

Reino gran entusiasmo por la unión de los empleados; se recibieron telegramas de adhesión de los compañeros de la provincia, y el jefe del Centro de Telégrafos, Sr. Camacho, habló, felicitando a todos por la unión demostrada, y brindando por el

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SUBSISTENCIAS

Se ha reorganizado la Comisaría regia de Abastecimientos, concediéndola nuevas facultades, y llevando a ella importantes servicios, como el de transportes, y suponemos también que el relativo al tráfico marítimo.

Es la innovación número...

Pero el público se pregunta con ansiedad si ahora va de veras. Es decir, si a la postre se conseguirá normalizar el aprovisionamiento y la distribución en España. Porque ese es el problema apremiante, desde hace mucho tiempo planteado, y que todavía no se ha logrado resolver.

Falta trigo en algunas regiones. En otras, donde abunda, se niegan a conceder como no sea a precios onerosos. Y así con todo.

El intercambio de productos agrícolas entre las diversas comarcas españolas se hace con grandísimas dificultades, por las trabas que ponen las Juntas provinciales de Subsistencias. En Valladolid sobra trigo y no se envía a Cádiz; en Valencia hay gran cantidad de arroz y no se transporta a Extremadura.

No es todavía hora de regular este intercambio, beneficioso para todos?

Además, la tasa impuesta por el Gobierno resultó no sólo una medida ilusoria, sino un motivo también de escarnio para el principio de autoridad.

Los artículos sujetos a tasa hay que comprarlos al precio que imponen, contabilizados, productores, intermediarios y detallistas.

Gracias a la relativa benignidad del invierno no ha estallado, con la gravedad que prometía, el conflicto de los carbones. Sin embargo, la gran dificultad a resolver, porque no se ha resuelto aún, ni hay esperanza de que se resuelva pronto, es la deficiencia del servicio de transportes. Estamos igual que estábamos.

¿Y esa anomalía no va a tener nunca remedio?

Esperemos a ver si se pone mano en esta cuestión de las subsistencias con energía, y sobre todo con eficacia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.550.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 2 de abril de 1918.

Santos del día.—Santos Francisco de Paula, Nicesio, Abundio y Urbano, confesores; Aniano, mártir; Santas Teodosia, virgen y María Egipcíaca.

La misa y oficio son de la Feria tercera de Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento; a las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez la solemne, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón a cargo de D. Saturnino Fernández, novena y reserva. En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión, y a las once y cuarto absolución general.

En Santa Bárbara, a las ocho, ejercicio de los trece martes a San Antonio.

En San Luis, ídem.

En el Salvador y San Nicolás, a las seis y media de la tarde.

En Covadonga, a las nueve de la mañana. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en la parroquia de Santos Justo y Pastor y en su iglesia, de la Provincia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Melquiades Enrique Pico y Martínez.

Otro nombrando subsecretario de este ministerio a D. José Rosado Gil, diputado a Cortes.

HACIENDA.—Real orden ampliando la habitación del puente internacional de la Avenida de Francia, en Irún.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Timbre del Estado.—Concediendo exención del impuesto del Timbre correspondiente a las 39.357 obligaciones llamadas 4.ª serie Norte, con hipoteca sobre las líneas de Madrid a Irún y de Venta de Baños a Alar del Rey, de 500 pesetas cada una, con interés de un 3 por 100 anual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que en la Sección de Archivos, Bibliotecas y Museos, de este ministerio, se abra una información pública para que puedan hacerse observaciones sobre la celebración de Convenios de propiedad intelectual y

la mejora de los existentes entre España y las Repúblicas iberoamericanas.

Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.—Anunciando concurso para proveer una plaza de profesora de Música y dos de profesores, uno de trabajos manuales y el otro de enseñanza comercial, con destino a las escuelas de la Fundación González Allende, de Toro.

Cultura para la mujer

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha acordado quede abierta la matrícula para el tercer trimestre en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, para las asignaturas siguientes:

Clases preparatorias que comprenden: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, elementos de Aritmética y Geometría, elementos de Geografía y lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados a máquina.

Sección comercial: Aritmética Mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de oficinas, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquigrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y Confección de toda clase de prendas, Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y bordados a mano, Planchado y Arte culinario.

Queda también abierta la matrícula para las clases especiales de cultura infantil, clases nocturnas para obreras, y la de comisionistas y viajantes femeninos que con tanto éxito vienen dándose desde principio de curso.

JEBA Pastillas anticídicas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

Días.

Mañana martes, festividad de San Francisco de Paula, celebran sus días, entre otras señoras, las condesas de Almodóvar, Oliva de Gaytán, Torrubia, Polentinos y Gondomar; señoras de Ordóñez (D. Mariano), Fernández Hontoria (D. Ramón) y Díaz y Gutiérrez de Salamanca (D. Francisco), y señorita de Drake de la Cerda.

También los celebran el ex ministro señor Bergamín, el general Borbón, el marqués de las Claras, los condes de los Andes, Castillejo y Campomanes, y los Sres. Laiglesia, González Álvarez, Sanjuanena, Arrilaga, Recor, Aparicio, Aguilera y Pérez de Herrasti y Núñez Topete.

—El miércoles, festividad de San Ulpiano, los celebra el marqués de Valdeterrazo.

Noticias de enfermos.

Continúa en el mismo estado de gravedad, pero persistiendo la mejoría, el joven don Eduardo Figueroa, hijo de los condes de Romanones. Hacemos sinceros votos por su completo restablecimiento.

—Dice el cronista «Montecristo» en «El Imparcial» que se encuentra enferma de gravedad en esta corte, padeciendo una pulmonía, la antigua y célebre cantante Cristina Nilson, rival de la Patti, que tanto llamó la atención por su arte y su hermosura.

Añade que poco después de comenzar la guerra Cristina Nilson fijó su residencia en Madrid, adonde trasladó las magníficas obras de arte que posee.

Tiene su casa en un elegante cuarto de la calle de Lista, donde vive con su hija adoptiva, la condesa de Casa-Miranda, cuyo padre fué el difunto político Vallejo Miranda, subsecretario de la Presidencia con Cánovas, tan conocido y estimado en los círculos madrileños.

Deseamos rápida mejoría a la famosa artista.

Varios.

La comida de moda que se celebrará esta noche en el hotel Ritz estará muy concurrida por ser lunes de Pascua. Muchas familias aristocráticas han pedido que se les reserven mesas.

Después de la comida habrá baile.

—Las carreras de caballos en el Hipódromo de Aranjuez, que prometen estar muy animadas, darán comienzo en el mes de mayo.

Viajes.

Se ha trasladado de Almoradí a Murcia el marqués de Roflorido.

—Ha marchado a El Espinar D. Domingo Rodríguez Arce.

—Se encuentra en Sevilla pasando una temporada el conde de Fuencalera, marqués de Tarazona.

—Han marchado a San Sebastián los condes de Cuevas de Vera.

—También está en dicha capital el diputado a Cortes Sr. Ossorio y Gallardo.

Capítulo de bodas.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Dolores Mazeret Maya, hija del teniente coronel de Artillería D. Ignacio, para el ingeniero de Caminos y abogado D. Ramón Burillo, hermano del diputado a Cortes D. Julio.

La boda se celebrará el próximo mes de junio.

Los señores de Burillo residirán en Zaragoza.

DE MÚSICA

Alberro y Magenti en el Ritz.

El martes 2 de abril se celebrará en la Sala del Ritz, a las cinco y media de la tarde, un concierto de piano y violín por los distinguidos artistas Alfonso Alberro y Leopoldo Magenti.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

El profesorado de Normales

Decíamos, hace dos días, que los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio visitarán en breve a los señores ministro de Instrucción pública y director de Primera Enseñanza, para pedirles el arreglo de los escalafones de profesores y profesoras de las Escuelas Normales y otras aspiraciones que estiman no sólo legítimas, sino de justicia.

El escalafón de profesores consta de una plaza de 10.000 pesetas; dos de 9.000; cinco de 8.000; siete de 7.000; catorce de 6.000; treinta y tres de 5.000; treinta y cinco de 4.500; veinte de 3.500, y 141 de 3.000, mientras que el de profesoras se compone de una de 10.000; una de 9.500; tres de 9.000; cinco de 8.000; cinco de 7.000; cinco de 6.000; cinco de 5.000; cuarenta de 4.500; treinta y tres de 4.000; veintiséis de 3.500; treinta y cuatro de 3.000, y 137 de 2.500.

Las injusticias incluidas en este último escalafón, comparado con el de profesores, saltan a la vista.

Consta el de profesores de 258 plazas, y de 295 el de profesoras, y a pesar de tener éste 37 plazas más, sólo hay en el 25 de 5.000 pesetas ó más, mientras que existen en el primero 166 y dos de esas primeras categorías.

Estudiando detenidamente ambos escalafones se echan de ver las dificultades que las profesoras encuentran para ascender a las primeras categorías.

Cierto es que pueden llegar hasta el mismo límite máximo de sueldo que los profesores, pero para ello necesitan ascender once veces mientras a ellos les basta con ocho ascensos.

Por otra parte, los profesores tienen solamente tres ascensos de 500 pesetas y cinco de 1.000, mientras para las profesoras son de 500 pesetas los cinco ascensos primeros, y de 1.000 los seis últimos.

Los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio piensan proponer a los Sres. Alba y Gascón y Marín este escalafón de profesoras de Normales, que estiman equiparado al de profesores, determinado por el real decreto de 29 de junio de 1913:

Una plaza de 10.000 pesetas; dos de 9.000; seis de 8.000; ocho de 7.000; 16 de 6.000; 37 de 5.000; 41 de 4.500; 25 de 3.500, y 159 de 3.000.

Nosotros también somos de opinión que los señores ministro de Instrucción pública y director de Primera Enseñanza han de hallar el medio de suprimir las injusticias señaladas, equiparando ambos escalafones, porque además de perjudicar a las profesoras en sus intereses, resultan depresivas y humillantes para su dignidad profesional.

Seguramente tendrán en cuenta los señores Alba y Gascón y Marín, que no se pide aumento de sueldos, sino la igualación de los de las profesoras con los de los profesores, a fin de suprimir esas distinciones existentes hoy en tre ambos profesados, y que quede sentado el principio de que, en lo sucesivo, cualquier derecho de carácter profesional concedido a uno de ellos lleve implícito ó expreso el criterio de aplicarse a los dos.

Otros dos puntos ó extremos han de exponer a la consideración de los señores ministro y director general, los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

Desdoble de cátedras.

Las clases de Física, Química, Historia Natural y Agricultura están hoy en las Escuelas Normales a cargo de un sólo profesor o profesora que no puede explicarlas en clase diaria. En todos los demás centros de enseñanza, dichas asignaturas están a cargo de varios profesores (Escuelas de Industrias, Veterinaria, Insitutos).

En los Institutos, un profesor, en clase diaria, explica Física y Química; otro, Historia Natural, y otro, Agricultura; es decir, tres profesores para explicar las asignaturas que en la Normal están a cargo de uno solo.

Creer que así la enseñanza puede darse en forma debida, es engañarse a sabiendas. En primer término, es difícil que una sola persona pueda dominar con alguna profundidad materias tan complejas y heterogéneas, como Física, Química, Geología, Botánica, Zoología y Agricultura. Además resulta imposible dar a estas enseñanzas el carácter práctico que requieren, pues una persona sola no tiene tiempo para ello. De aquí que los maestros salgan de las Normales en la cultura científica que podían tener, y tendrían, si estas clases estuviesen a cargo de más profesores. Se hace indispensable que un profesor se encargue de Física y Química, que podrá explicar en clase diaria, con sus prácticas correspondientes, y otro profesor de Historia Natural y Agricultura, que también pudiéramos ser explicadas en clase diaria, realizando además excursiones y prácticas que hoy son imposibles.

Seguir como se está hoy es inútil; se quiere enseñar de todo, y los alumnos salen de la Normal con un conocimiento muy superficial de las materias científicas. Repetimos que no es posible a una sola persona atender a tan múltiples enseñanzas. Si se quiere evitar el mal, hay que proceder al desdoble de las cátedras de Ciencias de las Escuelas Normales en la forma anteriormente dicha.

Este desdoble ha sido solicitado por la Real Sociedad Española de Historia Natural, en sesión de 7 de noviembre de 1917. También lo ha pedido el Claustro de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y la Asamblea de profesores de Escuelas Normales.

Hay 48 Normales de Maestras (en todas las provincias menos en Huelva) y 43 de Maestros (faltan en Lugo, Santander, Bilbao Guipúzcoa, Palencia y Castellón); de modo que en total serían 91 cátedras las que hay que desdoblar.

Inspectores de Primera enseñanza.

Hay 122 inspectores y 21 inspectoras.

La inspección femenina debe extenderse a

todas las provincias, pues hoy se carecen de ella. Por razones de moralidad, conveniencia social y pedagógica, las escuelas nacionales de niñas deben ser visitadas por inspectoras, pues en ellas hay gran número de cuestiones que no son del dominio ni de la incumbencia de los hombres.

Deben crearse 30 plazas de inspectoras, con objeto de que haya una en cada provincia.

También es indispensable aumentar el número de inspectores y hacer una distribución racional de los mismos, con objeto de que puedan visitar frecuentemente las escuelas de sus zonas respectivas.

Otro punto importante y que no cuesta dinero es la inmovilidad de los inspectores, que hoy están a merced de cualquier cacique, que fácilmente consigue su traslado cuando no se doblegue a sus caprichos.

Los inspectores hacen sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio, con la misma extensión que los que han de ser profesores de Normales; pues bien, el inspector ingresa con 2.500 pesetas de sueldo, y el profesor con 3.000. ¿Por qué no han de tener el mismo sueldo?

Todos esos extremos, que constituyen las aspiraciones legítimas de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, serán seguramente tomadas en consideración por los Sres. Alba y Gascón y Marín al redactar el próximo presupuesto de Instrucción pública.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 al 6 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de íd. íd. en metálico, hasta el número 96.000.

Idem de íd. íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.294.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.748 de la Dirección y 34.682 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Idem de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.875.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

EN EL ATENEO

Un curso sobre «Cirugía vascular».

El ilustre cirujano doctor Goyanes ha comenzado en el Ateneo un curso sobre «Cirugía vascular».

Su primera conferencia la dedicó a hacer historia de esta rama de la Cirugía, demostrando la necesidad de que funcione un laboratorio de investigación de Cirugía experimental.

También habló de los grandes estudios de Carrel sobre anastomosis vasculares y transplantaciones viscerales.

Fue escuchado con gran interés y muy aplaudido.

NO FUE ROBO, SINO PERDIDA

Las alhajas de Julia Fons

Nuestros lectores saben, porque así lo decíamos ayer, por informes de los primeros momentos, que la artista Julia Fons había sufrido un robo de consideración, habiéndose desaparecido de su domicilio algunas alhajas por valor de diez mil duros.

Mas esta fué la primera versión del suceso. Ahora la propia artista lo ha explicado de otro modo, resultando que lo que en un principio se creyó sustracción ha resultado pérdida, siendo imputable el descuido a la propia perjudicada.

Julia Fons perdió el sábado, a primera hora de la noche y en la calle de Preciados, cerca ya de la Puerta del Sol, un bolso negro, de seda con boquilla de plata oxidada, en cuyo interior se guardaban sus más valiosas joyas, por un valor de catorce a quince mil duros.

¿Cómo se explica el que la encantadora artista saliese a la calle con «un gato» tan grande? De una manera muy sencilla y por un motivo de previsión, previsión que ha sido causa inicial del extravío.

El viernes, y accediendo al ruego de sus criadas, Julia Fons las dió permiso para salir de paseo, a pesar de que la habitación habría de quedarse sola, pues ella tenía hecha intención de ir a ver a su madre, que tiene su domicilio en la calle Ancha de San Bernardo.

Ahora bien, antes de salir de su casa Julia Fons tuvo la precaución de llevar consigo, en su bolso de mano, sus más valiosas alhajas, las cuales quedaron en casa de su madre, pues ésta le indicó lo atrevido que era salir a la calle, de noche, llevando aquello en el bolso.

El sábado fué Julia Fons en coche a recoger sus alhajas a casa de su madre, volviendo a su domicilio con una de sus hermanas. Desde la calle Ancha dirigióse hacia la Puerta del Sol, por la calle de Preciados, y al llegar al principio de esta calle dieron orden al cochero de detenerse, pues la hermana de la artista debía apearse en semejante lugar.

Sin duda al abrir Julia la portezuela para que su hermana se apease debió hacer un movimiento brusco y caersele entonces el bolso, no advirtiéndolo porque la interposición de un tranvía la distrajo, al contener a su hermana, y no notó la pérdida. En cuanto notó ésta hizo retroceder al coche por el mismo camino, pero fué inútil. El bolso y con él las alhajas habían desaparecido.

Instantáneamente la señorita Fons dió parte de su pérdida en la Dirección de Seguridad, comenzando la Policía sus gestiones para dar con las alhajas, que son dos sortijas con hermosos solitarios, un collar, unos pendientes y unas pulseras.

DISPOSICION IMPORTANTE

El consumo de gasolina en servicios de Obras públicas

La «Gaceta» ha publicado una disposición, en la que se fija la gasolina que podrá consumirse en los servicios de Obras públicas. La Dirección del ramo divide los servicios en cuatro grupos: apisonadoras, machacadoras, tanques, etc.; automóviles para inspección y vigilancia; canoas automótiles y alumbrado, balizamiento y varios usos.

Para el servicio de apisonadoras, machacadoras, tanques, etc., en la provincia de Badajoz y servicio de su Jefatura, 500 litros de gasolina; para la de Barcelona, su Jefatura, 120; para la de Cádiz, su Jefatura, 200; para la de Castellón, su Jefatura, 120; para la de la Coruña, su Jefatura, 120; para la de Guadalajara, su Jefatura, 120; para la de Huesca, sus riegos Alto Aragón, 150; para la de Lérida, su Jefatura, 150; para la de Lugo, su Jefatura, 150; para la de Málaga, su Jefatura, 250; para la de Murcia, su Jefatura, 157; para la de Palencia, su pantano Principio Alfonso, 75; para la de ídem, su ídem del Infante Don Jaime, 150; para la de Salamanca, su Jefatura, 350; para la de Teruel, su Jefatura, 150; para la de Toledo, su Jefatura, 500, y para la de Zaragoza, su Jefatura, 150.

Para el balizamiento, alumbrado y varios usos en la provincia de Baleares, en su Jefatura, 60 litros; en Málaga, para su puerto, 60; en Murcia, para el puerto de Cartagena, 18; en Valencia, para su puerto, 30.

El total general es de 3.610 litros para todos los servicios.

DEVOLUCION DE UN HALLAZGO?

400.000 pesetas en resguardos

El inspector que estaba anoche de servicio en la primera brigada de la Dirección general de Seguridad, recibió de manos de un ordenanza un abultado sobre, que un desconocido había dejado para entregar en dicha brigada.

Abrió el sobre, y se encontró con la sorpresa de que contenía una cartera con resguardos de diferentes Bancos, por valor de 400.000 pesetas.

Los resguardos estaban extendidos a nombre de D. Andrés Borrego.

La Policía hizo gestiones para averiguar el paradero de este señor, y pudo enterarse de que se hospedaba en el Hotel Paris.

La cartera contiene algunos documentos, de valor solamente para el interesado.

Este ha sido citado por el Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación criminal, par que comparezca a hacerse cargo de la cartera; pero no se ha presentado, y como el que la ha devuelto no dice si se la ha encontrado, no se sabe, hasta que el Sr. Borrego se presente, si la perdió ó se la han robado, ni si contenía billetes de Banco ó efectos de valor.

INFORMACIONES TEATRALES

SVTILLOVD

Español.—Hoy lunes, en sección vermouthe, que empezará a las seis de la tarde, se pondrá en escena la comedia lírica en dos actos, de Martínez Sierra y el maestro Lleó, titulada La Tirana, en la que obtiene un gran éxito personal Acacia Guerra.

La acompañan en la interpretación las señoritas Borset, Perales, Siria, Eximeno, señora Ortega, y los Sres. Marcen, Beut, Alcántara y el resto de la compañía.

Por la noche, El beso de la gitana. Butaca con entrada para el vermouthe, 2 pesetas; por la noche, 3.

Lara.—Hoy lunes, 18 de moda y abono, a las diez de la noche, se pone en escena la comedia en tres actos de Parmeno, Los senderos del mal.

Por la tarde, la comedia en tres actos Piñola, gran éxito de esta temporada.

Infanta Isabel.—Ha sido un gran éxito de interpretación y de mise en scene el de la bellísima comedia de Linares Rivas, Doña Desdénas, reestrenada en el aristocrático Infanta Isabel. La sugestiva comedia, presentada espléndidamente, se representa todas las tardes en la abarquillera, donde concurre un público distinguidísimo.

Por las noches sigue llenando el teatro el divertidísimo juguete en tres actos Un lo del otro mundo, suceso cómico extraordinario que obtiene una irreprochable interpretación.

Esclava.—Fue por todo extremo afortunada la reposición en el cartel de la interesante y amenísima comedia El asno de Buridán, no representada hace tiempo desde su estreno en Lara, que constituyó para Catalina B'rena uno de sus éxitos más considerables. La celebrada actriz obtuvo anoche un éxito ruidosísimo, acompañándola muy bien en la interpretación las Sras. Muñoz, Sanz y Garcés, y los Sres. Sepúlveda, París, Tordesillas y Colgado. El asno de Buridán fue justamente recibida y aplaudida, y se representará muchas noches.

Gran Teatro.—El éxito enorme, clamoroso, de La llama puede decirse que ha superado a cuanto podía esperarse. Las inmensas bellezas de la caudalosa partitura, aromada por las más exquisitas y fragantes melodías; la exuberancia orquestal, verdaderamente asombrosa, cautivan al público, que pocas veces habrá admirado una obra de tan culminante importancia en el arte lírico español, que llega con La llama a las más altas cimas. La poesía y vitalidad del libro, la admirable interpretación y la espléndida mise en scene integran un inapreciable conjunto.

Se advierte al público que desde hoy lunes regirán los precios normales: 50 pesetas los palcos entresuelos, 6,50 la butaca y una peseta la entrada general.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena en este teatro la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de gran éxito, El niño judío. Por la noche, a las diez y cuarto de la noche, Los años del mundo; y segunda, a las diez y cuarto de la noche, Los años del mundo, y tercera, a las once y tres cuartos, el aplaudido sainete lírico, nuevo, La perla del frontón.

Alvarez Quintero.—Ha debutado, con éxito inmenso, la sin rival cantante de aires regionales Emilia Benito, que fué ovacionadísima y tuvo que repetir varias de las preciosas canciones de su repertorio. También fueron muy aplaudidas las Isabelinas, Mary et Clement y Conchita Dominguez, que figuran en el excelente programa de este teatro.

CASA DE LA VILLA

Telegrama del alcalde de San Sebastián. El alcalde, Sr. Franco Rodríguez, ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de San Sebastián: «De su afectuoso telegrama me complaceré

dar cuenta en la sesión del miércoles próximo. Reciba V. E., y además en V. E. el Ayuntamiento nobilísimo de esa corte, el testimonio de profunda gratitud que en nombre de esta ciudad rindo muy gustoso por la asistencia en corporación al estreno de la obra póstuma de Usandizaga, y por la felicitación que dirige a esta capital, que se enorgullece de contar a aquel genio que nos dejó entre los hijos que más la honran, al honrar a España, madre de todos.—Alcalde, Zuaznavar.»

ENTRE PANADEROS

DOS HERIDOS

En la calle de Tetuán, frente a un tupi, surgió una cuestión entre los panaderos asociados Apolinar de Frutos y Francisco Ramírez Cenicero, y los no asociados Manuel Iglesias y otro compañero.

Ambos bandos vinieron a las manos, repartiéndose algunos golpes y estacazos y convirtiéndose la calle en campo de batalla.

En lo más recio de la refriega, Apolinar de Frutos hizo uso de una pistola, disparándole un tiro a Manuel Iglesias, que resultó levemente herido en la región occipital.

Los guardias de Seguridad intervinieron, deteniendo a todos los que tomaron parte en la reyerta.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro del Centro.

Otra riña.

También en la calle Bravo Murillo hubo otra riña por idénticas cuestiones.

Los repartidores de pan Restituto y Florentino Gómez Alvarez se encontraron con seis individuos de los no asociados, los cuales la emprendieron a palos con el Restituto, el cual cayó al suelo con una herida en la cabeza.

Acudió en su auxilio Florentino, y los agresores, que pretendían huir, le dispararon nueve tiros.

Afortunadamente, ninguna de las balas hizo blanco.

También la Policía intervino en el suceso, presentando ante el juez de guardia a los agresores de ambos hermanos.

SUCESOS DEL DIA

Muerto por el tren.

En el kilómetro 67 de la línea de Madrid a Almorós, cerca de Villa del Prado, fué encontrado, según comunica la Guardia Civil de dicho pueblo a la Dirección de Seguridad, el cadáver de un hombre que había sido arrollado por el tren mixto descendente núm. 56.

Identificado el cadáver, resultó ser el de un vecino de Villa del Prado llamado Esteban Díaz, que, por ser completamente sordo, no advirtió que el tren se acercaba rápidamente en el momento en que el cruzaba la vía cargado con un cubo de agua.

El tren le seccionó ambas piernas, una de las cuales fué encontrada a nueve metros de distancia.

Sustracciones.

Alejandro Delgado Martín, de veintidós años, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 140, tienda, ha denunciado que de su antiguo domicilio, donde se hospedaba, del número 62 de la misma calle, le han sustraído un impermeable, valorado en 75 pesetas.

—Antonia Yust Ibáñez, de treinta años, que vive en la Concepción Jerónima, número 13, denunció a un sujeto que ha desaparecido de su domicilio, llevándose abajías y efectos por valor de 250 pesetas.

Lesiones.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistida la anciana Bernarda Pimentel, la cual presentaba la fractura de un brazo que se produjo en su domicilio, Travesía de la Ballesta, número 4, sin que la lesionada supiera decir cómo ocurrió el accidente.

Caida.

Don Rufino Navadejo Riesco, de setenta años, se cayó en la calle de Claudio Coello, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Una «monada».

La niña de tres años Concha Galindo Díaz fué con su madre a ver a un pariente suyo en el paseo de la Castellana, núm. 47, donde sirve como lacayo, y al pasar por el jardín, un mono que tienen los dueños, aunque estaba atado, alcanzó a la niña y la produjo

una herida en una pierna. Fué asistida en la Policlínica de Fuencarral, donde los médicos calificaron la lesión de pronóstico reservado.

«La banda negra».

La Policía puso anoche a disposición del Juzgado de guardia a Ramiro Roco Martínez, alias el Ronco, José Roco Adrada, Julián Solís Sánchez, alias el Churringo, y Mariano Gutiérrez de Pablo, que forman parte de La banda negra, dedicada a asaltar frecuentemente la estación del paseo Imperial y llevarse cuanto pueden.

La última hazaña fué apoderarse de un baúl con ropa y varias cajas con jamonés y embutidos, cosas que también ha logrado recuperar la Policía en una tienda de la calle de Antonio López, núm. 6, y en otra del camino Viejo de San Isidro, núm. 1. Las ropas que contenía el baúl las empeñaron en el Monte de Piedad.

Un «choque».

Polcarpo Díaz Díaz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Amparo, 21, dio ayer en la plaza de la Cibele con la cabeza tan fuerte golpe contra un tranvía de la línea de Ventas, que se produjo una lesión de pronóstico reservado y conmoción cerebral.

Un herido.

Procedente de su pueblo, Torre de Esteban Hambrán, ingresó en el Hospital Provincial Ramón Aguado Ordóñez, para ser asistido de una herida, que se ignora cómo le fué causada.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

EXTRANJERO

Donativo de la marquesa del Muni.

Biárritz, 31.—La marquesa del Muni ha remitido al alcalde de Biárritz 500 francoas para las familias pobres de la ciudad, en memoria de su difunto esposo. (Agencia Radio.)

El «León XIII» en Montevideo.

Río Janeiro, 31.—Telegramas de Montevideo comunican que el vapor «León XIII», de la Transatlántica española, quedará detenido en aquel puerto por falta de carbón. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Telegramas de pésame.—Lisboa, 31.—El Presidente de la República está recibiendo numerosos telegramas de pésame con motivo del fallecimiento de su hermano Aureliano Paes. (Agencia Radio.)

Sobre el cañón de cien kilómetros de alcance.—Lisboa, 31.—«O Seculo» publica un artículo, donde se afirma que en 1916 el ingeniero portugués Benito Cairo inventó el cañón 320, que lanzaría granadas de 140 milímetros a 130 ó 140 kilómetros. El invento fué sometido al análisis de una Comisión técnica francesa, que dió dictamen favorable. El articulista Oldemiro Cemar afirma que la copia del proyecto, las memorias descriptivas y los telegramas del ministro de Portugal en Suiza fueron totalmente secuestrados en el ministerio, y lo atribuye a un caso andaz de espionaje. También censura la negligencia del entonces ministro de la Guerra, Norton de Matos, que privó a los aliados de este precioso invento. (Agencia Radio.)

Comisario de las Azores.—Lisboa, 31.—El general Simas Machado, que acaba de regresar del frente, ha sido nombrado alto comisario del Gobierno en las islas Azores. (Agencia Radio.)

HOY LUNES ESTRENO del 1.º y 2.º episodios de EL CORREO DE WASHINGTON por PERLA BLANCA (BETINA) en el CINE IDEAL

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Pasó un día y otro día, un mes y otro mes pasó, y de Lima no volvía Juan, que a Lima se marchó.

La Prensa dedica columnas y más columnas a la boda del popular torero de Triana. Nosotros recogimos en unas líneas lo que el teléfono y el telégrafo nos comunicaban, y que en la información correspondiente de provincias se publicó.

Cuanto se ha dicho referente a futuros planes está fundado en «lo que se dice», «lo que se supone». Base real para una afirmación, no existe.

Empresa hay que lo que pueda hacer el torero de la emoción le tiene preocupada hondamente y le ha «emocionado» de modo real y verdadero, mucho más que cuando daba Juan cinco verónicas sin enmendarse.

Si a nosotros nos obligasen a dar nuestra opinión concreta, categórica, sobre el asunto, la daríamos en forma parecida a la que seguidamente escribimos.

Afirmaríamos que es un torero excepcional, grande, que el público le ve con verdadero gusto, con gran entusiasmo, y que, merced a su arte, su difunto apoderado D. Juan Manuel Rodríguez le hizo ventajosísimos contratos.

También decimos que estos contratos de los fenómenos no son, por lo visto, una cosa que se hace a la ligera, y hasta que se llega a obtener por el diestro ó su representante la conformidad, se pasan en ocasiones bastantes meses. Todo este tiempo las Empresas están, como vulgarmente se dice, pendientes de un hilo, hilo sutil que maneja los músicos de carne que alrededor del negocio taurino laboran, y hasta la conclusión definitiva de la organización, pasan la pena negra.

Belmonte ha contraído matrimonio en América, y el hecho cierto es que aquí, antes de su boda, tenía firmadas ya ochenta y cinco corridas. De modo que como yo creo que el torero de Triana, según dicen sus amigos, es serio, formal y conoce los deberes y derechos de todo ciudadano, lo lógico y natural es suponer que vuelva a España a cumplir los compromisos que en su nombre adquirió Juan Manuel.

Creer que porque se ha casado diga olímpicamente «ahí queda eso», mientras se pasea con su esposa por América, es tratar de sacar las cosas de quicio. Por lo menos, no parece lo lógico, teniendo antes de su matrimonio muchos contratos escritos.

Aquellos versos de Zorrilla que se han recordado en una información belmontista podrían sustituirse por éstos:

Pasó una corrida y otra; feria tras feria pasó; mas Belmonte no cumplía lo que Juan Manuel firmó.

La corrida de inauguración se suspende definitivamente, y los toros del duque de Tovar se lidiarán en una corrida de abono.

P. ALVAREZ

En Valladolid

Valladolid, 31.—Desde el amanecer ha llovido mucho, habiendo sido suspendida hasta el próximo domingo la corrida de inauguración de la temporada taurina, que estaba a cargo de Pacomio y Félix Merino.

En Sevilla

Sevilla, 31.—Amaneció lloviendo y se suspendió la corrida de inauguración de la temporada, anunciada con ocho toros de Albacetrada, y Malla, Paço Madrid, Celita y Galitro. Ignórase cómo se formará el cartel de las corridas de feria, desorganizadas por faltar Belmonte.

En Cádiz

Cádiz, 31.—Belmonte ha escrito una carta a un íntimo amigo suyo de Algeciras, fechada en Lima el 28 de febrero, diciéndole que se casaba, pero que pensaba seguir por América, toreando en Méjico.

Sentía no toroar la corrida de feria en Algeciras y La Línea, cuyos públicos le eran simpáticos.

En Santander

Santander, 31.—Charlot y Llapisera han trabajado en esta plaza, actuando sobre novillos de Santos.

El público ha salido de la plaza satisfecho.

En Zaragoza

Zaragoza, 31.—Se lidián cinco novillos de Miura y uno de Cobaleda.

PRIMERO

Varelito estuvo breve y despachó de una contraria y otra caída. Palmas.

SEGUNDO

Díaz muletea medianamente, y deja una estocada baja.

TERCERO

Posadero muletea con precauciones y atiza media caída.

CUARTO

Varelito muletea valiente y mata de una estocada delantera, entrando bien. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja. Se retira a la enfermería por haber recibido un varietazo en la espalda y otro en un brazo, sin importancia.

QUINTO

Díaz muletea mal. Da un estocada perpendicular, un pinchazo, saliendo perseguido, un metisaca, y al fin agarra una estocada entera, que mata.

SEXTO

Hace Posadero una faena breve con la muleta, y acaba con el novillo mediante una estocada baja.

Incidentes.

Desde que empezó a toroarse al segundo novillo, que empezó a llover, siguió la lluvia durante toda la corrida, haciendo difícil la lidia.

En el tercero y cuarto novillos se echaron al ruedo tres aficionados, uno de los cuales fué cogido, y pasó a la enfermería, conmocionado y con erosiones en diversos sitios del cuerpo. La entrada, buenisima.

En Pamplona

Pamplona, 31.—Los toros de Bañuelos cumplieron. El tercero fué muy bravo. Mataron cinco caballos.

Relampaguito, superior en el primero, al que cortó una oreja, y mal en el segundo. Bien en banderillas.

Morenito de Córdoba, que mató el cuarto, estuvo ignorante. Recibió dos avisos.

La tarde, lluviosa. La entrada, regular.

En Barcelona

Barcelona, 31.—En la Plaza Antigua se suspendió la novillada del duque de Tovar, en la que habían de tomar parte Popete y Belmonte, por indisposición del último.

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 31.—

PRIMERO

Bravo. Valencia colocó un gran par al quiebro y medio bueno. Hace una faena entre los pitones y da dos pinchazos buenos y media contraria.

SEGUNDO

Fogueado. Chatillo de Barzaldo trastea breve y deja una estocada algo ida.

TERCERO

Ventoldra estuvo desgraciado, dando pinchazos y oyendo dos avisos.

CUARTO

Valencia hace una faena valiente, para una estocada superior.

QUINTO

Chatillo atiza una estocada tendenciosa y media buena.

SEXTO

Bravo. Banderillean los espadas, sobresaliendo un gran par de Valencia.

Ventoldra hace una faena de zifrio para cuatro pinchazos.

EL 1.º DE ABRIL

REVISTA HISPANICA

Director: Fernando Portes.

Folleto de «La Correspondencia de España»

(54)

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Pero al día siguiente todo París tendrá conocimiento del hecho, y yo quiero evitar el escándalo a todo trance.

—No sucederá así, porque escogeré el delegado, que será de mi confianza; éste guardará su acta hasta que se le requiera para que la entregue al procurador imperial.

—¿Y los empleados del cementerio?

—Una buena propina les cerrará la boca.

—Pero ¿puede uno fiarse de esas gentes?

—Es preciso, puesto que nos son indispensables. Y ahora —prosigue el señor Durarzon levantándose— me veo en la precisión de decirte que te voyas, porque la hora de ir al Palacio de Justicia se va acercando, y nada más tenemos que decirnos por hoy. Dentro de cuatro días, cuando la tumba nos haya revelado su secreto,

viene a verme, y te comunicaré el resultado de mis reflexiones.

Saliendo de casa de su amigo, el señor de Borsenne se dirigió al Hotel de Ville, donde, como en todas partes, tenía conocidos y amigos.

Allí le prometieron que la autorización que solicitaba le sería entregada al día siguiente.

El mismo día por la tarde, una carta fechada en Fréjus llegó a Villeneuve-Saint-Georges, cuyo sobre decía así: «Madama de Pradines, en casa de M. Juan Frugère, en Villeneuve-Saint-Georges (Seine et Oise).»

—¿Quién puede escribirme?—dijo Juana sorprendida.

—Esta carta viene de Fréjus—observó Frugère.

—¿Ay de mí! ¡Si ya no tengo allí a nadie!—replicó tristemente la joven.

—Esta carta viene indudablemente de un amigo, porque un enemigo no escribiría.

Juana rompió el sobre, y su vista se dirigió a la firma.

—Ah!—dijo.—Es el notario de mi madrina, M. Parísón, el que escribe.

—¿Aquí el contenido de la carta?

«Señora: En este momento acabo de encontrar vuestras señas entre los papeles que pertenecieron a la señora Fontange. Esta excelente y noble señora ha dejado de existir; he sentido infinitamente no haberle podido participar antes tan cruel

noticia, y le acompaño en su dolor, aunque es probable que esta desgracia os la hayan participado por otro conducto.

«Según su testamento, fecha 12 de enero de 1867, vuestra madrina os instituye su herencia universal. No ignoraréis tampoco que el señor Fontange os legaba también toda su fortuna, según su testamento de fecha de 20 de mayo de 1866. Es una herencia de unos seis millones.

«Como testamento que soy de la señora Fontange, comprenderéis la situación tan difícil en que me hallo cuando os diga que ayer he recibido la visita del señor de Borsenne, y que en vista de sus exigencias he tenido que decirle que vivís. Os he hecho traición a pesar mío, pero no podía pasar por otro punto.

«Ni puedo ni debo aconsejaros; pero creo que un acuerdo amistoso entre vos y vuestro marido se hace necesario. En fin, reflexionad; pensad bien la situación y obrad como mejor os parezca, de acuerdo con vuestro interés y vuestro derecho.

«Me apresuro a avisaros para que evitéis prevenida y que podáis sustraeros a los lazos que os tenderán.

«Os ruego, sobre todo, señora, que no veáis en mi carta más que la expresión de mi entera abnegación y del más sincero afecto.

«Esperando sus órdenes, queda siempre vuestro respetuoso servidor.—Parísón.»

—¿Por qué? El señor de Borsenne no tiene hoy más que deudas, y por uno ó dos millones estoy seguro que consentirá en seguir creyendo que la señora continúa en su tumba.

—¿Cómo! ¿Nosotros comprar el derecho de amarnos... ¡Jamás! ¡jamás!—exclamó Jorge.

—Prefiero renunciar a esa inmensa fortuna—dijo Juana.

—Esa renuncia no cambiaría en nada nuestra situación y no haría perder un solo de sus derechos al señor de Borsenne. Lo que en esto hay de fatal y terrible es que el secreto de tu existencia sea conocido. Eso solo es lo que nos podía tener con cuidado. Nuestra dicha peligra; a mí, pues, me toca defenderla. El señor de Borsenne empleará todos los medios posibles para descubrir tu paradero. Nada le hará retroceder ante la idea de conquistar seis millones. Querrá recobrarlos, y yo quiero guardarte para mí: he aquí la lucha que antes hablaba Frugère.

«Y bien, sea: yo la acepto; prefiero mejor el peligro de una situación conocida, bien definida, que la incertidumbre del pasado, con sus temores y dudas vagas y sin cesar renacientes.

«Yo no podía ser el provocador; pero al menos me será permitido devolver los golpes que se nos dirigen. Será una guerra a muerte, en la que uno de los combatientes deberá sucumbir; tengo el presentimiento de que no he de ser yo el vencido.

«Te lo juro: si llegara a tocar tu mano, ó tan sólo el velo que te cubre, al día siguiente habrías muerto.»

Un rayo que hubiese caído en medio de los habitantes de la «villa» no hubiese producido tan terrible efecto como el que produjo la lectura de la carta del notario.

Se quedaron inmóviles, horrorizados y sin poder articular una sola palabra. La carta, escapándose de las manos de Juana, cayó al suelo. Jorge lanzaba miradas de espanto alrededor suyo.

Al cabo de un instante, un sollozo salió del pecho de Juana y un raudal de lágrimas se escapó de sus ojos.

—¡Eramos demasiado felices!—exclamó.—¡Este es el fin de nuestro hermoso sueño!

Frugère cogió la carta, la dobló y la entregó a Jorge.

—El notario de Fréjus nos ha jugado una mala pasada—dijo meneando la cabeza.—Y, según parece, no ha podido obrar de otro modo; es una desgracia. Pero, puesto que nos lo avisa, no está de parte del señor de Borsenne. Antes de desconsolarse, señora, y antes de desesperar al señor Jorge, yo creo que debéis aprovechar los consejos que os da.

—¿Qué consejos?—preguntó Jorge.

—No dice a la señora: «Estad prevenida»? Pues preparaos, y si hay lucha entre la señora y el señor de Borsenne, no seré yo el que se esté de brazos cruzados. El notario también aconseja a la señora que se entienda con su marido.

—¡Imposible! ¡Eso sería una locura!—replicó Jorge.

UNA HORA

LOS PATRONOS PANADEROS

La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid, en representación de todas las Sociedades que fabrican pan en esta capital, nos ruega hagamos constar su más enérgica protesta por los atentados personales y ataques á la propiedad que vienen realizando los obreros panaderos de la Casa del Pueblo contra los patronos que tienen personal residente de la misma, sin que las autoridades, á pesar de las gestiones que se vienen realizando cerca de las mismas por la representación del gremio, hayan adoptado hasta el presente las medidas procedentes para evitar la repetición de estos hechos vandálicos, que desde hace siete meses se vienen registrando, siendo raro el día en que la Prensa diaria no da cuenta de algún atentado de esta índole, como el ocurrido en el día de hoy, á las siete de la mañana, en la calle del Carmen, á diez pasos de la Puerta del Sol.»

HOMENAJE AL SEÑOR BURELL

En el restaurant Tourné se ha celebrado un banquete, organizado por la Asociación Nacional del Magisterio Primario en honor del ex ministro de Instrucción pública D. Julio Burrell, en cuyo acto le hicieron entrega de una magnífica placa de plata y oro, como prueba de gratitud del Magisterio español por las mejoras que para el mismo otorgó el señor Burrell en sus diferentes etapas ministeriales.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el festejado el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el director de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín; don Antonio Royo Villanova; marqués de Retortillo; la directora de la Escuela Normal de Maestras, Srta. La Rigada; y la profesora de la misma Escuela Srta. Ravanada; el rector y secretario de la Universidad Central, señores Carracedo y Castro; D. Juan B. Aznar, presidente de la Asociación Nacional del Magisterio; el delegado regio de la Escuela del Hogar, Sr. Fernández Cuesta; el Sr. Builla, de la Escuela Superior del Magisterio, y algunos otros; y en las tres mesas restantes unos 150 comensales, entre los que se veía una veintena de señoras profesoras, que daban brillo á la fiesta.

El Sr. Aznar y Valor ofreció el banquete, haciendo notar los beneficios que el Magisterio español debía al Sr. Burrell; el Sr. Martínez Martí, de Valencia, se asoció al homenaje y dirigió frases de gratitud á los Sres. Altamira, Royo Villanova, Gascón y Marín, Rivas, Carracedo y marqués de Retortillo, por haber cooperado en todo momento al engrandecimiento y mejora del Magisterio; y el Sr. Burrell hizo el resumen, agradeciendo el homenaje que se le tributaba, dedicando un recuerdo de gratitud al conde de Romanones y ofreciendo que en el Parlamento, para defender la causa del

Magisterio, recibirán siempre los premios su voz, su voto y, si preciso fuera, su sacrificio. La fiesta, que resultó en extremo simpática, terminó con vivas á España, al Sr. Burrell y al Magisterio español.

ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

Conferencia de Eduardo Marquina

El notable poeta Eduardo Marquina, á quien dentro de pocos días aplaudirá nuestro público en el escenario de la Princesa, ha dado recientemente una interesante conferencia en la Asociación de Pintores y Escultores, desarrollando muy acertadamente el tema «Las gentes que han perdido su retrato».

Occuparon la presidencia con el conferenciante la señora doña Blanca de los Ríos y los Sres. D. Angel Avilés y D. Pedro Poggio, figurando entre la selecta concurrencia del público las marquesas de Scala y Chavarrí, la condesa del Real Aprecio, las señoritas de Alonso Martínez, Gómez Vea, Spelius, señora viuda de Alcalá Galiano, marqueses de Ambaogae y Montesa, y los Sres. Pinazo, Cano y Conradi.

Comenzó el Sr. Marquina su disertación exponiendo la leyenda asiática según la cual pierde su alma el hombre que perdió su sombra, afirmando que las gentes que han perdido su retrato, es decir, la imagen expresiva de su vida interior, son gentes faltas de espíritu en su paso por el mundo. Tan bello apólogo oriental sirvió de base para hacer una poética descripción de la personalidad humana, elogiando el estierzo espiritual del hombre, al mismo tiempo que condenaba el histrionismo externo, maquillaje falso de la fisonomía propia.

Expuso la obra artística de Leonardo de Vinci, quien supo recoger para la eternidad la sonrisa enigmática de la hermosa Gioconda, reveladora del secreto de su amor.

Al finalizar el Sr. Marquina recibió una prolongada salva de aplausos, como muestra del agrado con que la aristocrática concurrencia había escuchado su conferencia.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla, Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando F. Puerta del Sol, 15.

Asociación general de cazadores y pescadores de España

Esta Asociación, volviendo por los fueros tan merecidos de sus ya celebradas Exposiciones de perros de caza, celebrará del 1.º al 12 de mayo una nueva y más importante de las que ya tiene en su historia.

Al efecto, está en correspondencia con los principales aficionados al deporte cinegético

que conservan las mejores razas de perros, tanto españoles como extranjeros.

En los primeros días de abril quedará abierta la matrícula de inscripción en el domicilio social.

La Exposición se instalará en el sitio de Costumbre, Parque del Retiro (Puerta de Alcalá).

Habrá valiosos premios para los ejemplares que más se distinguen.

CASA REAL

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistirá esta tarde á la corrida de toros.

La Princesa María Luisa de Orleans se halla muy mejorada de la operación que ha sufrido.

Su Majestad la Reina Doña Victoria asistió anoche á la fiesta en casa del marqués de Viana, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

EN BARCELONA

Cámara de Comercio argentina

Bajo la presidencia del cónsul de la Argentina en Barcelona, se ha celebrado en dicha capital una importante reunión, quedando constituida la Cámara de Comercio de la República del Plata.

El citado cónsul, Sr. Colón Godoy, pronunció un discurso, en el que expresó los fines que perseguirá la Cámara, manifestando que procurará ésta que se establezcan Compañías de seguros, especialmente marítimos, y que tratará de que se modifiquen los derechos de Aduana y de todo aquello que tienda á facilitar las relaciones comerciales entre ambos países.

Dós mil millones en oro

El balance del Banco de España, cerrado el día 30, anuncia á la nación que la existencia de oro en sus cajas pasa de la enorme cifra de «2.000 millones de pesetas».

El triunfo no puede ser más grande, y en su día podrá apreciarse el acierto de aquellos elementos de su Consejo que siguieron esta obra perseverante desde que se inició la guerra europea.

Desde 1914, el «stock» de oro en el Banco ha sido el siguiente:

Julio de 1914, al romperse las hostilidades, 543 millones de pesetas; fines del mismo año, 567; fines de 1915, 867 millones; fines de 1916, 1.250; fines de 1917, 1.966, y 30 de marzo de 1918, 2.007 millones de pesetas. Total del aumento, 1.464 millones.

En igual período de tiempo, las existencias de oro del Banco Imperial de Alemania aumentaron en 1.300 millones de pesetas; las del Banco de Holanda, en 900; las del Inglaterra, en 460, y disminuyeron en los Bancos de emisión de Rusia, Francia é Italia.

DE MUSICA

La Orquesta Sinfónica

La notable agrupación musical obtuvo en su tercer concierto de la nueva serie comenzada en el teatro Real un éxito más que agregar á los innumerables que lleva conseguidos.

En la primera parte ejecuyó el Ballet Sully, de Sully, que cautivó á los espectadores por la gracia de que tan brillante página musical está impregnada.

La segunda leñaba la Sexta sinfonia del gran Beethoven, que recibió una interpretación muy estimable, así como la Sinfonia doméstica, de Stratus, obra que esta orquesta dió el pasado año á conocer el público madrileño, constituyendo su audición un triunfo ruidoso.

El insigne maestro Arbós y los músicos que obedecen los mandatos de su batuta imponente, obtuvieron en todos los números del concierto aplausos entusiastas.

El centenario de Covadonga

Juegos florales.

Para conmemorar el duodécimo centenario de la Batalla de Covadonga, «El Progreso de Asturias», de Avilés, se ha propuesto organizar unos Juegos florales, que se celebrarán en dicha villa en la segunda quincena del próximo mes de agosto.

He aquí las bases del mencionado certamen, con los premios y temas que se señalan:

Quinientas pesetas y la flor natural á la mejor poesía, en verso castellano y con libertad de metro, que cante á la patria restaurada en Covadonga.

Doscientas cincuenta pesetas y un diploma á la mejor poesía, en habla asturiana, que ensalce á la raza victoriosa en las cumbres del Anseva, bajo la protección de la Virgen de Covadonga.

Quinientas pesetas y un diploma al mejor trabajo que se presente sobre las bellezas naturales y artísticas de Asturias y medios más eficaces para fomentar el turismo en nuestra tierra.

Doscientas cincuenta pesetas y un diploma á la mejor crónica dedicada á exaltar en forma artística el sentimiento patriótico vinculado en el período de la Reconquista.

Esta crónica no deberá pasar de doce cuartillas en octavo, escritas á máquina.

Los trabajos que se presenten á este concurso deberán ser dirigidos al director de «El Progreso de Asturias», Avilés, llevando por firma un lema, y en sobre cerrado y lacrado (sobre el cual vaya escrito el mismo lema), el nombre del autor, con las señas de su domicilio y residencia.

El plazo de admisión vencerá el 31 de julio de 1918.

Los trabajos que no resulten premiados serán inutilizados, así como los sobres que contengan el nombre de los autores.

El festival literario para hacer entrega de los premios se verificará con la mayor solemnidad en la segunda quincena del próximo mes de agosto, en el día, lugar y hora que oportunamente se anunciará.

Además de los anteriores premios habrá otros, también en metálico y con los correspondientes diplomas, para recompensar al trabajo y la virtud, y en su día publicaremos las condiciones á que han de atenderse los que hayan de aspirar á ellos.

ALCANCE POLITICO

ACTAS ANULADAS

En el Congreso se han recibido los dictámenes del Supremo referentes á las actas de Don Benito, Baracaldo, Almagro y Villanueva de la Serena.

Para todas ellas dicho alto Tribunal progno la anulación.

POR LOS EMPLEADOS DE CORREOS

Ha visitado al ministro de la Gobernación el ex ministro Sr. Gasset para rogarle que sea levantado el castigo impuesto á un empleado de Correos.

El marqués de Alhucemas le ofreció entretener el caso y resolver en breve.

LOS EXPORTADORES DE VINOS

El ex ministro Sr. Gasset, acompañado de varios cosecheros manchegos, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se resuelvan cuanto antes las dificultades que existen para la exportación de nuestros vinos.

El Sr. González Besada manifestó á sus visitantes que la resolución del asunto es cuestión de días tan sólo.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Se encuentran en Madrid los directores del Crédit-Lionnais y del Banco de París y los Países Bajos.

Han venido á España representando el consorcio bancario para tratar de la ejecución del Convenio comercial con Francia.

Al constituirse el actual Gobierno acogimos la noticia de que el ex subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, pasaría á la subsecretaría de Gobernación.

El Sr. Pico ha insistido en su dimisión, fundándola, no en el consentimiento alguno con el marqués de Alhucemas, sino en que éste fuerosamente ha de estar más identificado con el Sr. Rosado, que le sustituirá en el cargo.

Los decretos admitiendo la dimisión al señor Pico y nombrando al Sr. Rosado fueron firmados ayer, y se publicarán en la Gaceta de hoy.

Al salir el Sr. Pico de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación, puede estar seguro de que no deja más que gratos recuerdos y buenos amigos.

El Sr. Maura pasó el día de ayer en el campo.

Como se ha anunciado, mañana quedará constituido el Senado, pudiendo el miércoles la Comisión del Mensaje dar dictamen.

Como ha de estar sobre la mesa cuarenta y ocho horas, el viernes comenzará el debate.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de abril de 1918.

(Números tomados al azar.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Zaragoza-Madrid-Jerez, Barcelona-La Línea-Málaga, Bilbao-Barcelona-Granada, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, es sobrentendido que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exponerá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across multiple columns. Includes a central logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.

EL CONFLICTO EUROPEO

el cual, á juzgar por las impresiones que en las esferas ministeriales se tienen, invertirá una ó dos sesiones.

Inmediatamente será presentado el proyecto de ley de Amnistía, y para que no falte labor en dicha Cámara, es muy probable que se lleve á ella algún proyecto de ley de carácter social.

EN LA PRESIDENCIA

La nota de hoy decía: «El gobernador de Cádiz, D. Agustín de la Serna, cumplimentó al Presidente del Consejo. También visitó al jefe del Gobierno el ex ministro Sr. Arias de Miranda, como presidente del Consejo de Colonización y Repoblación Interior.»

El Sr. Maura conferenció detenidamente con una Comisión de fabricantes de harinas de Valladolid, que, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, trató con el Presidente del Consejo acerca de varios asuntos relacionados con la industria harinera y de la reciente incautación de harinas con destino á Bilbao.

Una Comisión del Claustro de la Universidad Central, presidida por el rector Sr. Rodríguez Carracedo, y otra del Tribunal de Cuentas del Reino cumplimentaron al Presidente del Consejo.

El gobernador civil de Madrid, Sr. López Ballesteros, después de conferenciar con el comisario de Abastecimientos sobre asuntos de subsistencias en esta provincia, se entrevistó con el Presidente del Consejo.

En representación de la Sociedad de viticultores de Mataró conferenció con el jefe del Gobierno el Sr. D. Cástulo López acerca de la exportación de la cosecha de guisantes de aquella región.

Ha cumplimentado también al Presidente el Consejo de la Asociación general de Agricultores de España.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana á los periodistas, manifestandoles que el gobernador de Barcelona, acompañado del Sr. Malluerca, había salido para Lérida con objeto de asistir á la fiesta de la vejez que se celebra hoy en esta población.

Refiriéndose á la dimisión del subsecretario, dijo lo siguiente:

«Con gran sentimiento me he visto privado del concurso del Sr. Pico, excelente amigo mío, y á quien yo había nombrado para aquel cargo, que ha despedido con su acostumbrada lealtad é inteligencia; pero he insistido en que al venir yo aquí y no habiendo podido continuar el Sr. Rosado en la Presidencia, debía sustituirle, y he aceptado su dimisión, proponiéndome, en cuanto tenga ocasión, nombrarle para otro cargo.»

De otras cosas dijo que no había ninguna noticia.

EL SR. ROSADO

Esta mañana se ha posesionado de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación el Sr. Rosado, dándosele el Sr. Pico.

Este esperó á que los periodistas fuesen recibidos por el ministro para despedirse de ellos. Los reporters agradecieron al señor Pico esta atención y las que tuvo con ellos durante el tiempo que ha desempeñado la Subsecretaría de Gobernación.

El Sr. Pico, al abandonar el ministerio, tuvo una cariñosa despedida por parte de los funcionarios de dicho departamento.

DE HACIENDA

El Sr. González Besada, que se retiró el día anterior de su despacho oficial con fiebre, se ha visto obligado á recluirse hoy en su domicilio.

Con él ha despedido esta mañana el subsecretario de su departamento, Sr. Garnica.

—La Prensa profesional de Hacienda aplaude unánimemente la continuación del señor Escosura en la jefatura del personal de dicho ramo.

NOTAS PROVINCIALES

Esta mañana, á las ocho, se ha celebrado en la nueva Diputación (Pomento, 2), la primera de las sesiones que con arreglo á la ley ha celebrado la Comisión mixta de Recrutamiento, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, coronel D. José Seco, actuando como secretario general D. Simón Viñals.

He aquí los mozos de los pueblos que han de presentarse ante la Comisión mixta de que acabamos de hacer mérito.

Día 2 de abril.—Los mozos de Alcorcón, Baires, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarruecos, Ciempozuelos, Cubas y Fuenlabrada.

Día 3.—Los de Gatafe, Grifón, Humanes, Leganés, Moraleja de Enmedio, Móstoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, Serranillos, Titulcia, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro y Villaverde.

Día 4.—Los de La Alameda, Alameda del Valle, Verzosa, El Berrueco, Braojos, Buñtrago, Bustarviejo, Cabanillas de la Sierra, La Cabrera, Canencia, Cervera de Buñtrago, Garganta, Gargantilla, Gascones, La Huera, Horcajo, Horcajuela, Lozoya, Lozoyuela, Madarcos, Manjirón, Montijo de la Sierra, Navalafuente, Navarredonda, Navas de Buñtrago, Oteruelo del Valle, Paredes de Buñtrago, Patónes, Pinilla del Valle, Pifudúcar, Prádena del Rincón, Puebla de la Mujer Muerta, Rascafría, Redueña, Robledo de la Jara, Robregordo, Serna (La), Serrada, Sieteiglesias, Somosierra, Torrelaguna, Torremocha de Jarama, Valdemarco, Vellón (El), Venturada y Villavieja.

Día 5.—Alpedrete, Aravaca, Cerecedilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villalba, Escorial (El), Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Molinos (Los), Navalagamella, Pardo (El), Robledo de Chavela, Rozas (Las), San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torrecolones, Valdemaqueza, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo y Zarzalejo.

Día 6.—Aloebendas, Becerril de la Sierra, Boalo (El), Chamartín de la Rosa y Chozas de la Sierra.

Hay ya quedado instalada en el nuevo edificio la Sección de Beneficencia, la cual la forman los siguientes funcionarios: D. Antonio

González, jefe, y los oficiales Sres. D. Esteban Díez, D. José Barbasá, D. Enrique Vivanco y D. Jesús Gutiérrez.

También ha quedado instalada la Comisión de Fomento, de la que forman parte D. Román de Oro, jefe, y los oficiales D. Vicente Campos y D. Lipo Atienza.

RITMOS Y MATICES

La caricatura literaria. — Una interpretación de la «Greguería».

Creo que no podrá decirse claramente el sentido de las Greguerías de Gómez de la Serna, el original escritor, si no las consideramos con un criterio tomado de la técnica del dibujo. Para comprender este estilo suelto, tan libre é intencionado y tan parco de rasgos expresivos, es preciso recordar los progresos cumplidos en el arte de la caricatura por esos finos artistas que se llaman Somme, Capiello, Willy, Hansi, etc., que conocemos por las páginas de L'Assiette au beurre y de Jugend, y más detalladamente por la obra del escritor cubano A. Barros — Historia de la caricatura —. Después de repasar un álbum de caricaturas modernas, comprendemos mejor lo que ha querido hacer con los solos medios literarios el autor de estos esquemas lineales. Comprendemos mejor el parentesco que este género literario de la greguería tiene con el humor y con la popular literatura festiva y el matiz característico que de una y otra consanguinidad la separa. Intuímos también el matiz que la diferencia del salmo y del arabesco, y de todo ese linaje de rápidas notas literarias ó notículas, como las llama Blanco-Fombona, y que más ó menos se parecen, y le restituimos su verdadero significado, no rectificando nuestro juicio primero, sino haciéndole más preciso y seguro. Logramos la comprensión plena de la greguería cuando la miramos como una caricatura moderna. Una caricatura: eso es la greguería en su más pura expresión; es decir, en aquellos instantes en que asume su intención más elemental, lograda por el medio más sencillo: la caracterización de un objeto en la fijación de un aspecto único de los innumerables que puede afectar. Este podría ser llamado el momento extático de la greguería, aquél en que la cosa se nos muestra, vibrando él con ese dinamismo que estiliza y retuerce los perfiles gráficos, pero idealmente detenida en una síntesis. En este momento, la greguería es la caricatura nerviosa y rápida, que en un haz de líneas que tiemblan nos fijan el aspecto limitado, pero que deja adivinar tantas cosas, de un semblante humano ó de un objeto. Esta caricatura es la muestran gráficamente un Somme ó un Forain, y entre nosotros un Bagaría ó un K. Hito. Esta caricatura la logra Ramón cuando circunscribe su intención á un solo objeto que no ha de evolucionar á nuestros ojos rápidamente, siguiendo ese proceso de transformismo en que el escritor se complace y que parece copiado de la lógica absurda de los sueños. Ejemplos de esta caricatura literaria elemental abundan en sus tres últimos libros — Senos, El Circo, Greguerías —. Limitémonos á presentar éste: «Parece que á ese hombre que lleva tan ancho cristal sobre el hombro, el cristal le pasara la ropa y le biselara partiéndole en dos mitades perfectamente hechas.» No veis aquí una finísima caricatura? Ved ahí este otro: «En verano, los niños de pecho lloran porque quieren la leche merengada...»

He aquí la caricatura moderna, fina, nerviosa, breve, de una intensidad gráfica. Esta greguería podría cambiar sus trazos literarios por los del dibujo, sin perder nada de su intención ni de su sustancia; se encontraría entonces transportada á su verdadero terreno. Nos imaginamos ya esta greguería, interpretada por un dibujante de genio, convertida en una carga gráfica. Habría utilizado los mismos rasgos del escritor, y con sus mismas palabras le habría formado la leyenda, que es como la moraleja de estas fábulas epigramáticas. Vemos ya la cara de cómico asombro de ese cargador, al que el cristal ha biselado el hombro, los ojos golosos de ese niño que pide leche merengada y la grotesca consternación de su nodriza.

El mismo proceso podría seguirse con otras muchas de estas greguerías elementales. Podríamos trazar así la caricatura de la solterona, «que anda por la casa envuelta en una larga bata, tan larga, que se le enroscá á los pies y acaba por llenar toda la casa», y la de esa mujer trágica miserable, con botas de hombre, con botas deástico (mirada espantosa), y la de ese chauffeur que, «dormido en el pescante del regío automóvil, junto á la verja del palacio, sueña que, vestido de frac y lleno de seducción, baila en la fiesta, mientras á la puerta le espera el automóvil dirigido por un chauffeur hipocrita, al que zarandeará sin consideración.» Y así ¡cuántas! Veamos aún ésta: «De pronto, en los jardines vemos una serpiente entre las hierbas. ¿Qué especie de serpiente es ésa? Es la manga de riego, dulce y nada venenosa serpiente de los jardines en los sitios en que no hay serpientes!» Trazaríamos la curva de esta nada venenosa serpiente, dibujaríamos en cuatro rasgos la figura de una niña asustada, y pondríamos debajo esta leyenda: «¡Mamá, una serpiente!» Tendríamos una ilustración para un journal amusant. Siempre en las páginas de estos tres libros encontraría el dibujante el asunto y tema para apuntes caricaturescos. Caricaturas humanas y aun zoológicas, y aun de objetos inertes. Ved, por ejemplo, este grillo que es «una cucaracha fanfarrona y desococada»; esos automóviles, que, «como los perros, ladran, corren y muerden á quien les teme y huye»; esos plimintos, que tienen el aspecto de ser lenguas gordas de la tierra, á veces picantes lenguas de verdulera, y ese león, «que debía tomar quinina para que se le acabase la calentura.» ¡Oh ese león! No lo veis ya en la plana de anuncios de los periódicos, acreditando unos sellos de quinina, sorbiéndose los, con la cara lacia y amarilla de un enfermo de paludismo? Siempre el trazo gráfico predomina en estos cuadritos literarios, brindándose ya preci-

so y perfecto, el dibujante. A veces, este trazo ha sido ya utilizado en la caricatura gráfica, como esas botas de hombre, esas botas de elásticos, que hace más trágica la miseria de una mujer, ó como esas cejas pobladas que Ramón nos pinta en los hombres testarudos, como una excrecencia foliácea de la cebolla del cerebro, y que hemos visto tanto en las planas festivas de los periódicos. La progenie visual de esta literatura, que parece nacida del arte del dibujo y que le devuelve literalizados sus temas, se nos revela á cada paso. En ocasiones, esta caricatura parece recordar que ha tenido su renacimiento moderno, que se ha elevado sobre la caricatura plana gracias al influjo de los dibujos japoneses, de los dibujos lineales de Holmsal, y se complace trazando finas imágenes que ya no tienen intención satírica y que nos recuerdan más bien las sutiles inspiraciones de Saint Pol-Roux. Así esa golondrina que «parece una flecha que busca un corazón» y que lleva esta nota: «Flecha mística», y así también «esas agujas que saltan y desaparecen como pulgas» y esa luna «cojerosa, tan ojerosa que se traslucen sobre el azul». A veces la greguería toma un aspecto preciosista y suntuoso, se llena de flores y de gemas, y nos recuerda entonces las estampas rugas, los retratos de Gustav Klimt y los perfiles decorativos de León Bakst. Así esas estrellas llenas de distinción, «de una distinción sin igual... Todas están con trajes de baile y abanicos de plumas y todas van llenas de aderezos...» Y á veces encontramos de pronto el cromó, el bello cromó ingenioso para pegar en las paredes, el cromó de las revistas gráficas de otro tiempo, cuando aún no se había complicado la litografía. Vedlo: «Aquella estrella es una niña desnuda que se columpia en un columpio colgado del cielo, y cuyo trapecio no se ve sobre el cielo oscuro.» ¡Oh inefable estrella vespertina!

Pero todas estas greguerías fijan un solo momento. Como su hermana, la caricatura gráfica representa una selección, una simplificación de rasgos, una síntesis de instantes sucesivos ó de aspectos posibles. En su éxtasis estilizado están, pues, conmovidas, trepidantes de desdoblamiento presentidos. Algunas veces su astillante capullo se desdobra en la alegría de las diatonías: sus series intencionales ó cronológicas se coordinan, y entonces tenemos la historieta, la historieta que unas veces refleja un proceso interno y otras un argumento plástico. Historietas son también esas dos libros — El Circo y Senos — en que un tema inicial se desarrolla en todas sus posibilidades, con tal plenitud de ejecución y de rasgos plásticos, que á veces se llenan de volumen y hacen pensar más bien que en las páginas de un álbum, en esos muñecos, modernos tan expresivos, que Bartolozzi arma tan diestramente, y del que alguno hemos visto presidiendo la mesa, en las veladas pontificales de Pombó. Esas caricaturas de clowns, de acróbatas, de gimnastas podrían no sólo interpretarse gráficamente, sino aun armarse como muñecos, rellenarlos por dentro, ponerle ojos de cabezas de alfiler. Y esos senos que Ramón dibuja, tan llenos de volumen, tan vegetativos, tan plásticos, tan maleables, ¡qué admirables balones, qué deliciosos globos de feria para lanzarlos al aire, para verlos elevarse en el extremo de un hilo hasta quedar parados en los techos!

He aquí como el arte literario de Gómez de la Serna recorre toda la órbita del arte gráfico moderno, desde la silueta hasta la historieta, deteniéndose un instante en el lienzo decorativo á lo Anglada y lo Beltrán — ese lienzo que Sanchiz cultiva sistemáticamente — y hasta sugerir la idea de los modernos muñecos de trapo y aun de las figuras recortadas en el papel... Este instante, el más audaz de su manera literaria, el que ya requiere más bien las tijeras que la pluma, está ampliamente fructificado en los Parvulos que cierran el tomo de Greguerías. Estos retratos literarios están recordando esas caricaturas de actrices y toreros que hemos visto recordadas en madera, en las vitrinas. ¿No es ya una cosa hecha y sólida esta estilización de Juan R. Jiménez, como un moro vengativo, cruel y de fiero puñal sordo? O esta otra de Martínez Sierra, como «el pez sierra»; ó esta otra aún de Luis Bonafoux, que parece una pecera llena de sanguijuelas, lo que se sabe «porque» á través de sus lentes se ven dos de ellas, las más voraces... R. C.-A.

NOTICIAS GENERALES

Hace tiempo que revistas y diarios se ocuparon con detenimiento de la suntuosa instalación de la importante Casa Pele, en la cual van hermanados, como nunca se ha visto, un negocio comercial, el arte y la originalidad.

El álbum ilustrado que acaba de editar la referida Casa es lo más original y artístico que puede imaginarse, pues sus páginas constituyen una notable colección de celebridades artísticas, que avaloran con su autógrafo las excelencias de los incomparables productos higiénicos Pele, á que con especial esmero y delicado gusto se dedica la citada Casa.

En distintas iglesias de esta corte se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Josefa Pelayo y Gowen, viuda de Bea, marquesa viuda de Bellamar, que falleció en París el 30 de marzo de 1909.

Dr. Balaguer. Vacuna 2 á 5. Preciados, 25.

Agrupación general de Camareros y Similares.—Esta Sociedad celebrará junta general magna la noche de hoy lunes, amanecer del 2 de abril, á las tres de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para elegir los cargos que, con arreglo al nuevo reglamento, corresponde.

Dada la importancia de esta junta, se espera de todos sus asociados la más puntual asistencia.

LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios de «Le Temps».—París, 30.—«Le Temps» escribe sobre la ofensiva alemana: «El doble ataque operado en el frente y en el flanco con violencia inaudita entre San Quintín, Moy y La Fere determinó la retirada de las fuerzas británicas hacia el canal de Crozat, entre Tergnier, Jussy y San Simón.»

«Sin embargo, 28 divisiones británicas opuestas no cedieron el terreno sino palmo á palmo, mientras que las reservas locales realizaban incesantemente contraataques en todos los puntos favorables y se retiraban sin romper hacia las nuevas posiciones, tan energicamente defendidas como las primeras. Hicieron frente á fuerzas que les doblaban en número y en algunos sitios representaban el triple, puesto que las fuerzas alemanas están evaluadas en más de 80 divisiones, una tercera parte de las cuales tuvo que retirarse de la lucha.»

«Por todas partes los aliados oponen una resistencia encarnizada, contentiendo al enemigo y haciéndole sufrir enormes pérdidas.»

«Conviene recordar que el Kaiser no era partidario ni del repliegue de Hindenburg ni de la ofensiva que debía suceder á este repliegue, á causa de los esfuerzos considerables que eran necesarios. Sin embargo, esta ofensiva acaba de producirse bajo la dirección del Kaiser, según lo anuncian los comunicados alemanes del 23.» (Agencia Radio.)

¿Trescientas mil bajas?—Londres, 31.—La fuerza alemana parece haber dado de sí más de lo que suponían al haber preparado más de 90 divisiones, ya identificadas. Sus pérdidas se estiman en 300.000 hombres. (T. S. H.)

Telegrama del ministro de la Guerra de Japón.—Lyon, 31.—M. Koshima, ministro de la Guerra del Japón, ha enviado á M. Clemenceau el siguiente telegrama: «Tengo la satisfacción de expresar á usted, en nombre del ejército japonés, nuestra admiración por los heroicos combates de los ejércitos francojaponeses contra los furiosos ataques del enemigo, superior en número. Estamos seguros de vuestra victoria, dado vuestro valor sin precedentes.» (T. S. H.)

Del general Diaz al general Petain.—Lyon, 31.—El general Diaz, comandante en jefe de los ejércitos italianos, ha enviado al general Petain el telegrama siguiente: «Mis votos más ardientes y agradecidos y los del ejército italiano se dirigen á usted y á los ejércitos franceses, dignos de esta lucha gigantesca. El ejército italiano vuelve sus ojos con confianza hacia los ejércitos franceses, que demuestran una vez más sus virtudes al Universo entero y que afirman de nuevo, por su generosa abnegación, la fe absoluta en la victoria común.» (T. S. H.)

Artillería al frente occidental.—Petrogrado, 31.—Dicen de Dvinsk, que el gran Consejo de generales alemanes, bajo la presidencia de Hindenburg, decidió reducir al mínimo las operaciones en Ucrania, á fin de llevar al frente occidental toda la artillería de éste. (Agencia Radio.)

Dice el coronel Rousset. — París, 31.—El coronel Rousset escribe en «La Liberté»: «En el día de ayer los combates se moderaron notablemente en el Oise, donde, como dice uno de nuestros más grandes jefes, el terraplén se hace por la llegada incesante de refuerzos. El terraplén significa la consolidación progresiva de los terrenos movidos. Entre Albert y Arras la situación es buena. Los ingleses mantienen firme su ala izquierda, y han infligido un grave fracaso al enemigo, que quería apoderarse de la cresta de Vimy, arrojando en el horno más de diez divisiones, entre las cuales había cuatro especiales de asalto. El movimiento desbordante, último recurso de la estrategia germánica, fracasó, pues, en las dos alas y el ataque central es el único punto de apoyo del Estado Mayor alemán. El mismo Ludendorff vacila en hacer promesas, y dice que nadie puede prever el resultado de la batalla.» (Agencia Radio.)

El nombramiento del general Foch y la opinión americana.—París, 31.—Telegrafian de Nueva York:

«Los embajadores de la Entente han hecho conocer al Presidente Wilson la decisión tomada por Francia é Inglaterra de confiar la dirección de las operaciones y el mando de las tropas aliadas, con motivo de estas operaciones, al general Foch. El Presidente Wilson ha contestado que estaba completamente de acuerdo en lo que concierne á las tropas americanas. Y en cuanto á la ayuda que América puede aportar á estas batallas y á las sig. antes, el Presidente ha afirmado que no se desdiciará nada. El nombramiento del general Foch ha causado la mayor satisfacción al pueblo americano, pues desde hace mucho tiempo el Gobierno y la Prensa de los Estados Unidos pedían esta unidad de mando, considerada aquí como una condición esencial de la victoria.»

Los periódicos de Nueva York se expresan así:

«El Times: «Esta unidad de mando nos ofrece una garantía que no tiene precio.»

«La Tribuna: «Foch ha sido designado por la ley de los acontecimientos. La unidad de mando con Foch como generalísimo vale en este momento más que muchas divisiones para la causa de los aliados. Las tropas americanas estarán orgullosas de estar bajo su mando.» (T. S. H.)

La resistencia de los aliados.—París, 31.—El nuevo y furioso ataque de los alemanes en un frente de 40 kilómetros, entre Lassigny y Moreuil, ha sido acogido con completa confianza en los círculos militares.

Los primeros informes acusan la magnífica resistencia de nuestras tropas, á pesar de los repetidos asaltos del enemigo.

Se considera excelente que los alemanes gasten sus fuerzas en continuos ataques, y nuestra táctica parece consistir en economizar las reservas todo lo que podamos, aunque nos veamos obligados á retroceder más, con el fin de conservar frescas nuestras tropas cuando el enemigo, sensiblemente debilitado, quiera estabilizar su línea.

El mal tiempo acrecienta sus dificultades, haciendo que el desplazamiento de su artillería se haga mucho más penoso. (Agencia Radio.)

El Rey de Inglaterra en Francia.—Londres, 31.—El Rey ha visitado las tropas que luchan en el frente occidental en los días 28 al 30 de marzo. (T. S. H.)

Sigue la batalla.—Londres, 31.—Las últimas noticias del frente aseguran que no ha habido cambio ninguno en el Norte del Somme. Al Sur de dicho río, las tropas británicas continúan conservando sus posiciones.

El día 30 ha habido terribles ataques en el frente francés; que permitieron á los alemanes ganar terreno al Oeste del Avre y al Sur y Sudeste de Montdidier. Los alemanes han tomado los pueblos de Auvillers, Grivesnes, Lantigny, Mesnil, Saint Georges, Lemonchel y Ayencourt.

Al Este de Ayencourt continúa la batalla, y no se sabe todavía la situación exacta. (T. S. H.)

Explicación del nombramiento de Foch.—Londres, 31.—«The Morning Post» dice que el nombramiento del general Foch como generalísimo es una medida que fué tomada para obviar las dificultades causadas por el empleo simultáneo de tropas británicas y francesas en diversas partes del frente. Desde hace algunos días uno de los ejércitos británicos fué ya puesto bajo el mando de un general francés, á fin de asegurar la completa coordinación de esfuerzos. (Agencia Radio.)

Victoria inglesa.—París, 31.—Los ingleses han conseguido ayer una victoria en los bordes del Scarpe, infligiendo al enemigo considerables pérdidas. (Agencia Radio.)

Informes del corresponsal de Reuter.—Londres, 31.—El corresponsal de Reuter en el frente occidental telegrafía el 30 por la noche que el día décimo de la batalla podemos considerar la situación con más confianza que hace una semana.

Estos últimos días los progresos de los alemanes en el frente de los ejércitos británicos están casi contenidos. Han llegado á la línea de fuego nuevas divisiones alemanas, que son pocas relativamente, y esto significa que probablemente el enemigo se prepara para el segundo importante asalto, que seguramente estallará tan pronto como tenga sus tropas listas y suficientes cañones.

Entre Arras y el Ancre, el enemigo ha tratado repetidas veces, durante la semana, de penetrar en nuestro frente y romperlo; pero nuestros repetidos contraataques lo conservan intacto en todos los puntos esenciales.

Tan pronto tenga sus divisiones y sus baterías preparadas tratará probablemente con gran empuje de romper nuestras líneas.

Llegan rápidamente muchísimas ametralladoras hacia el Somme para cubrir con su cortina de fuego á la infantería oculta en los hoyos producidos por las balas de los cañones, que va avanzando á medida que sus cañones y sus ametralladoras avanzan también con ellos.

La fuerza y poderío de las ametralladoras alemanas es tan formidable, que las tropas británicas, á pesar de sus inmediatos contraataques, no han podido recuperar los pueblos perdidos, pero han matado muchos alemanes. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El Tratado de paz con Rumania será firmado pronto.—Zurich, 31.—Habiendo terminado las negociaciones económicas con Rumania, las Comisiones se encargarán de arreglar los asuntos de detalle. Los hombres políticos que dirigieron las negociaciones vuelven á sus países respectivos. El bajá Talaat ha salido ya. Czernin, Kuhlmann y Radoslavoff han salido el 29. Después de arreglar todos los detalles, los representantes de los Imperios centrales volverán á Bucarest para firmar el Tratado. (Agencia Radio.)

La dinastía rumana.—Zurich, 31.—Los periódicos vieneses dicen que se ha establecido un Convenio para que no se realice ningún cambio en la dinastía rumana con motivo de la paz entre Rumania y los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

La suspensión de las negociaciones con Rumania.—Jassy, 31.—Las negociaciones de paz han sido suspendidas, y serán reanudadas mañana. Aunque esta suspensión se ha explicado oficialmente por las fiestas de Pascua, su causa parece ser nuevas exigencias vejatorias alemanas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Llegada de naufragos.—Vigo, 31.—Han llegado dos botes del vapor noruego «Ibrama», con 23 tripulantes.

Cuentan que en el naufragio perecieron dos marineros.

El médico del vapor inglés «Highland Pride» ha llegado de Oporto.

Refiere que dicho buque, perteneciente á la Casa Nelson, fué torpedeado en la costa.

Toda la tripulación pudo salvarse.

Agrega que ayer fué también torpedeado, á la salida de Lisboa, el vapor inglés «Amazon», propiedad de la Mala Real.

Desplazaba 12.000 toneladas. Se ignora la suerte de los tripulantes.

Encuentros con submarinos.—París, 31.—El resumen de encuentros entre barcos de vigilancia ó buques mercantes franceses y submarinos enemigos durante los dos últimos meses de 1917 y los dos primeros de 1918 da el resultado siguiente: ataques á cañoneros por barcos de vigilancia franceses: noviembre, 12; diciembre, 11; enero, 10, y febrero, 6. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Actitud de la Argentina.—Nueva York, 30. Comunican de Buenos Aires que el torpedeamiento del vapor «Ministro Iriondo», ocurrido el 26 de enero, ha puesto de nuevo á la Argentina en el trance de romper con Alemania. (Agencia Radio.)

El Brasil y la Argentina.—Río Janeiro, 31. Las principales industrias textiles enviarán muestrarios para la Exposición que debe celebrarse en Buenos Aires el próximo mes de abril.

El gobernador del Estado de Bahía ha concedido la exención de impuestos durante quince años a todas las Empresas que se dediquen al cultivo del algodón. (Agencia Radio.)

Tropas brasileñas a Francia.—Río Janeiro, 31.—El envío de tropas brasileñas a Francia parece cosa definitiva, y la población ha acogido la noticia con entusiasmo. Todos los diarios comentan indignados el chantaje de que fueron víctimas los oficiales de la Misión militar uruguayana que viajaban a bordo del Infanta Isabel. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Cambio de mercancías con Ucrania.—Basilea, 31.—Dicen de Kieff a la Correspondencia Burgen Wiener que las negociaciones con Ucrania relativas al canje regular de mercancías han llegado a convenir que se celebren conferencias particulares con seis Comisiones. La primera, de exportación de cereales de Ucrania; la segunda, exportación de otros productos agrícolas; la tercera, exportación de primeras materias y otros productos; la cuarta, importaciones de las Potencias centrales; la quinta, cuestiones financieras, y la sexta, cuestiones generales del tráfico, especialmente sobre la reglamentación de los viajes de los negociantes. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Comisiones mixtas rusouruguayanas.—Estocolmo, 31.—Dicen de Petrogrado que el comisario de Negocios Extranjeros propuso al Gobierno de Uruguay que se procediera a la formación de Comisiones mixtas para el arreglo de los asuntos litigiosos entre Rusia y Rumania, previstos por el acuerdo de Odesa. Estas Comisiones se compondrían de representantes franceses, ingleses y americanos. (Agencia Radio.)

Lenine, enfermo.—Petrogrado, 31.—Se anuncia que Lenine padece una neumopatía. (Agencia Radio.)

Las Guardias rojas, derrotadas.—Petrogrado, 31.—Las Guardias rojas han sido derrotadas en Finlandia, en la región de Tammerfors; perdieron 10.000 prisioneros, 21 cañones y 113 ametralladoras. (Agencia Radio.)

El nuevo Ministerio ucraniano.—Basilea, 31. Según el servicio alemán de propaganda, el nuevo Ministerio ucraniano está constituido de la siguiente manera: Golubowich, Presidente del Consejo y Negocios Extranjeros; Thitschenko, Interior; Schaluchin, Justicia; Shukewsk, Guerra; Sakowitsch, Comunicaciones; Siderenko, Correos; Kowalewski, Agricultura y Aprovisionamientos; Páncopolza, Hacienda; Prokopowitsch, Cultos; Tschepowski, Comercio e Industria. (Agencia Radio.)

Diplomáticos de los países aliados.—Londres, 31.—El corresponsal de The Times en Petrogrado dice:

«Todas las Embajadas aliadas, excepto la de la Gran Bretaña, se encuentran actualmente en Volonga, así como la Legación serbia. Las Legaciones de Bélgica, Portugal y Grecia han salido para San Miguel, en Finlandia, que está a 200 kilómetros al Nordeste de Helsinki, para intentar el pasaje a Suecia por el Norte de Finlandia. (Agencia Radio.)

No ha sido tomada Odesa.—Zurich, 31.—Un telegrama oficioso de Berlín afirma que los alemanes son dueños de la situación en Nicolaief y Odesa, desmintiendo que la ciudad haya sido vuelta a tomar por las tropas del Soviet. (Agencia Radio.)

El terror en Kiew.—Zurich, 31.—Según informes recibidos por el periódico Zeit, el terror continúa reinando en Kiew. (Agencia Radio.)

Nuevo Gobierno bolchevique.—Estocolmo, 31.—El Gobierno social revolucionario bolchevique, que presentó su dimisión como protesta contra la paz de Brest-Litowsk, ha sido reemplazado por Miloutich en Agricultura; Spoutchik, de Justicia; Vinokrourof, en Asistencia social, y la señora Malinowska, en Comunicaciones. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Declaración del ministro de Negocios Extranjeros japonés.—Tokio, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado en el Parlamento que el Gobierno japonés cree que debe permanecer completamente ajeno a la política anterior de Rusia, pues el pueblo ruso es libre para escoger su forma de Gobierno; pero la penetración germanica en Rusia no puede dejar indiferente al Japón. La idea de una acción militar en Siberia no fué ni inspirada ni propuesta por el Gobierno imperial. Si las proposiciones para tal expedición fueran hechas por los aliados el Gobierno imperial, éste debería examinarlas atentamente, con el deseo de ayudar a los aliados.

En caso de que la seguridad de los intereses vitales del Imperio estuviera amenazada por los acontecimientos de Siberia, el Japón tomaría inmediatamente las medidas pertinentes para asegurar la defensa. Si las tropas japonesas debieran penetrar en territorio siberiano, no se presentarían como enemigas de los rusos. El Gobierno japonés repudia todo lo que pueda ser confundido con la política de agresión que actualmente hacen en Rusia los Imperios centrales.

Esta declaración no fué seguida de ninguna votación, y el Parlamento aplazó sus sesiones. (Agencia Radio.)

Nuevos éxitos ingleses en Palestina.—Londres, 31.—Comunican de Palestina que del 28 al 29 continuaron los ingleses sus triunfantes operaciones al Este del Jordán, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, y destruyeron varias millas de la vía férrea de Hedjaz.

El 28 de marzo atacaron los ingleses al Oeste del Jordán y avanzaron hacia el centro izquierda de la línea en ocho millas de frente, ocupando pueblos en una extensión de dos millas. (T. S. H.)

El avance inglés en Mesopotamia.—Londres, 31.—Comunican de Mesopotamia que las tropas británicas persiguen con gran ener-

gia al resto de las tropas turcas que fueron derrotadas en Khan-Bagdad.

En la tarde del 28 han avanzado 83 millas al Noroeste de Hit. Todavía no se han recibido detalles; pero éstos seguramente tienen gran importancia.

Grandes depósitos de abastecimiento en Haditah y en Anah han caído en poder de los ingleses. En ellos habla cantidades enormes de municiones.

El número de prisioneros se eleva a 5.000. (T. S. H.)

Disturbios en Canadá.—Nueva York, 31. Comunican de Quebec que anoche se produjeron graves disturbios al detener a los desertores que habían infringido la ley del Servicio militar. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El interrumo de Venezuela.—Roma, 31.—El Messaggero escribe con respecto al nombramiento de monseñor Marchetti Salvagiani para interrumo de Venezuela, para donde partirá después de la consagración episcopal:

«El joven prelado representó en Berna a Benedicto XV en las obras de la guerra, especialmente en lo que concierne a los prisioneros. Además de esta misión oficial, Marchetti era representante oficioso de la Santa Sede, no solamente cerca del Gobierno federal, sino cerca de los representantes extranjeros acreditados en el Vaticano que abandonaron Roma para establecerse en Berna con motivo de la entrada de Italia en la guerra. Esto deja comprender la importancia de las numerosas conferencias que el nuevo interrumo de Venezuela celebró en los últimos días con Benedicto XV.» (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

Declaración del mariscal Terauchi.—Tokio, 31.—En la sesión del día del Parlamento, el mariscal Terauchi declaró que el Japón está dispuesto a movilizar para intervenir activamente en la guerra, ya sea en favor de los aliados, ya en provecho de sus propios intereses. (Agencia Radio.)

Opinión de los italianos.—Roma, 31.—En las esferas políticas italianas se considera la declaración de Motono en el Parlamento japonés, sobre la eventualidad de una intervención en Siberia, como un indicio de que las dificultades que ocasionaban retraso están allanadas.

LOS ESTADOS UNIDOS

El tercer empréstito.—Nueva York, 31.—Se anuncia que la nueva ley sobre el empréstito de la libertad autorizará la emisión total de 12.000 millones de dólares. (Agencia Radio.)

Modificación del servicio militar.—Washington, 31.—El Senado ha adoptado una enmienda a la ley del Servicio militar, militarizando a todos los jóvenes que hayan cumplido veintidós años después del 5 de junio de 1918. Se estima su número en 700.000. La enmienda ha sido sometida a la otra Cámara. (Agencia Radio.)

Construcción de navios.—Washington, 31. La Emergency Fleet Corporation anuncia la botadura durante el corriente mes de marzo de 37 navios con 240.000 toneladas de desplazamiento y la terminación de 18 navios con un total de 162.000 toneladas. En febrero se botaron 25 navios, que representan toneladas 148.000, y se terminaron 6 navios, que representan 123.000 toneladas. (Agencia Radio.)

Para intensificar el trabajo.—Washington, 31.—Se anuncia haberse adoptado medidas que aseguran la unión del capital y del trabajo durante la guerra, lo que hará imposible toda huelga. Se creará un Comité Nacional que arreglará todas las diferencias que pudieran surgir. Las medidas adoptadas permitirán movilizar la totalidad del trabajo de todo el país. (Agencia Radio.)

Han mejorado las condiciones de aprovisionamiento.—Nueva York, 31.—El inspector de Vivieres, Sr. Hoover, ha suspendido el período de treinta días sin carne, anunciando que al fin de invierno han mejorado las condiciones de aprovisionamiento. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARÍS

Un muerto y un herido.—París, 31. Oficial.—El enemigo ha continuado durante todo el día el bombardeo de la región parisina. Las víctimas ocasionadas son un muerto y un herido. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Rey de Inglaterra regresa del frente.—Póhdu, 31.—Una nota oficial anuncia que el Rey Jorge ha pasado tres días en el frente visitando a las tropas, habiendo regresado el sábado por la noche. (T. S. H.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 31.—Comunicado del medio día.—Los combates que tuvieron lugar ayer al anochecer confirmaron el fracaso de la formidable tentativa desesperadamente emprendida por los alemanes el día 30 entre Montdidier y Moreuil. El fuego de la infantería francesa segó las filas de los batallones enemigos que volaban constantemente al asalto. Moreuil fué tomado por los alemanes, recuperado por los franceses, perdido otra vez y finalmente recuperado por los franceses en una carga a la bayoneta.

Tres golpes enemigos contra la orilla derecha del Mosa no dieron ningún resultado. Los bosques al Norte de Moreuil fueron asimismo tomados por asalto.

Los franceses han hecho en esta región numerosos prisioneros. Entre Moreuil y Lassigny está confirmado el fracaso completo del enemigo. Los franceses han conseguido avanzar hasta las cercanías de Cany. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 31.—Frente occidental de la guerra.—Rechazamos contraataques ingleses en las alturas al Oeste

del Ancre superior. Entre el Somme y el Oise tuvimos nuevos éxitos, a raíz de nuestros ataques. A ambos lados del arroyo de Luce perforamos las primeras líneas inglesas, que iban reforzadas por regimientos franceses. Tomamos por asalto las aldeas situadas en el valle de Aubercourt, Hongard y Demuin, rechazando al enemigo, a pesar de sus violentos contraataques, hacia Moreuil y las alturas selváticas, situadas al Norte de dichos puntos. Entre Moreuil y Noyon atacamos los nuevos Cuerpos de ejército franceses llevados allí, y en su marcha adelante.

Al Norte de Montdidier echamos al enemigo a través del Ayre y de las llanuras, tomando por asalto las alturas situadas en la orilla occidental. Se malograron, con sangrientas bajas para el enemigo, numerosos contraataques franceses dados al Oeste de Montdidier, de Fontaine y contra la ciudad conquistada de Feslail; tomamos por asalto al anochecer Fontaine. Nos mantuvimos en Mesnil por medio de una lucha acérrima. Las tropas que atacan en el sector comprendido entre Montdidier y Noyon echaron al enemigo de sus trincheras nuevamente cavadas. Hacia Assonvillers, Bollet y Hainvillers, así como hacia Thiercourt y Nille.

También en este punto se malograron fuertes contraataques franceses. Nos apoderamos por medio de un asalto del fuerte de Renaud, al Sudoeste de Noyon, fuerte que domina el río Oise. Se comunican de todas partes del frente sangrientas bajas enemigas. Sin novedad en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 31.—En Italia se registró mayor actividad entre ambos bandos. (Telegrafía Sin Hilos.)

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Primera de abono.

Se lidiarán seis toros del Excmo. señor duque de Veragua, de Madrid, para los espadas GAONA, GALLITO Y CAMARA con sus correspondientes cuadrillas.

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Pastor, castaño oscuro.
2.º Bonito, negro bragao.
3.º Estrechuras, negro mulato bragao.
4.º Volante, berrendo en negro, botinero.
5.º Solana, castaño, albardao.
6.º Cidrin, jabonero.
El sobrero es de Benjumea, Currito, negro, zaino, meano.

La corrida empezará a las cuatro.

PROVINCIAS

Techo desplomado.

Las Palmas, 31.—En el edificio del muelle de Santa Catalina, de este puerto, donde están las oficinas de la casa inglesa Elder Domster, desplomáronse los techos, sin ocurrir desgracias.

Las monas de Pascua.

Valencia, 31.—La festividad del día de hoy es una de las más típicas para numerosísimos valencianos. La ciudad quedó desierta, a pesar del tiempo nuboso y con tendencia a la lluvia, marchando a los pueblitos más pintorescos de los alrededores para comer las celebradas monas de Pascua.

El regreso resultó algo deslucido, a causa de la lluvia.

Exposición de abanicos.

En el palacio municipal, donde se verifica la Exposición abaniquera, con asistencia de las autoridades se efectuó el sorteo reglamentario para la adjudicación del lote de beneficios en el presente año. El resultado ha favorecido a Alemania y Turquía, levantándose acta.

Seiscientas moriendas.

Costeada por la Sociedad política La Sanguina, se ha celebrado la fiesta que consiste en repartir 600 moriendas y monas de Pascua entre los niños pobres del distrito de la Vega.

La han presidido el capitán general, el alcalde y el gobernador civil, amenizando el acto la banda militar del regimiento de Guadalajara, siendo vitoreado el Ejército.

Naranjas y cebollas exportadas.

Durante la semana última han sido embarcadas 62.635 cajas de naranja y 8.553 de cebolla.

Durante igual período del año último sólo se embarcaron 15.355 y 2.086, respectivamente.

Catástrofe en una fábrica.

Zaragoza, 1.º.—Anoche ocurrió una importante catástrofe en la fábrica de regaliz que una Compañía francesa posee a orillas del río Huerva, en el paso de la Mina, frente al antiguo penal de San José.

Por causas que todavía se ignoran estallaron las tuberías del departamento en donde se encuentran las calderas, derramando la explosión la techumbre y los muros de aquel departamento y del contiguo, en el que se quedan de guardia durante la noche ocho obreros al cuidado de las calderas.

De estos obreros resultó gravemente herido Carlos González, de cincuenta y siete años, el cual presentaba quemaduras de importancia en el pecho y en la cabeza.

También sufrieron heridas menos graves Angel Ercano, Agustín García, Desiderio Casanayor, Luis Floría y Mariano Laborde, no escapando más que dos a las consecuencias, aunque no del susto de la explosión.

Los desperfectos que la explosión ha causado en la fábrica son de tal importancia, que habrá necesidad de interrumpir en ella el trabajo durante algún tiempo, hasta que se reparen las averías.

Celebrando un triunfo.

Miranda de Ebro, 1.º.—Cerca de las dos de la madrugada terminó la fiesta celebrada por

los empleados de Correos y Telégrafos, por el triunfo moral obtenido.

El banquete lo presidieron la señora María Arés, que presta aquí servicio en Telégrafos, y el administrador Sr. Cabezón, asistiendo otros empleados civiles y representación de la Prensa.

En nombre de los compañeros de Vitoria habló Saturnino Garrido, encomiando la seriedad y disciplina de los compañeros, saludando a la señora Arés.

Leyóse una poesía alusiva al acto. Recibióse una adhesión del jefe de Telégrafos, señor Arco, que se encuentra enfermo.

Todos elogiaron la disciplina de los empleados, y el Sr. Gato dijo que los empleados de Fomento hallábase unidos, y el Sr. Calzado, empleado de Correos, hizo ver que los empleados del Estado han hecho ahora la mayor evolución conocida en la historia, habiendo intervenido por primera vez la mujer española como funcionaria del Estado.

La Sra. Arés ha sido muy elogiada, obsequiada con ramos de flores.

Dióronse vivas a los Cuerpos de Comunicaciones de España y a la Prensa.

Después celebróse un baile, reinando mucho entusiasmo.

UN ASESINATO

Las Palmas, 31.—Esta tarde se ha desarrollado un sangriento suceso que ha producido tremenda impresión, por tratarse de una familia conocida.

El teniente de la reserva territorial, D. Fernando Aguilar, de treinta y cinco años, de distinguida familia, asesino a su joven y bella esposa, doña Dolores Moreno de Castro, de veintiséis años.

El hecho ocurrió en plena calle de San Francisco, entre el convento de Dominicas y la residencia de Franciscanos.

La víctima era hija del antiguo ayudante de Obras públicas y escritor, D. Cirilo, recientemente fallecido a consecuencia del disgusto que le produjo el suicidio de su hijo de igual nombre, capitán de Infantería de Marina.

El matrimonio llevaba once años de casado y tenía dos hijas, la mayor de diez, y desde hace un año habitaba en la calle de Pérez Gallós. Por desavenencias surgidas, el Domingo de Ramos del pasado año, Aguilar requirió el auxilio de la Policía, y a pesar de las protestas de su mujer, depositóla en casa de la madre de ésta.

Ambos acudieron al Juzgado de primera instancia, alegando respectivamente derechos sobre las dos niñas, que fueron colocadas como internas en el colegio del Carmen, prohibiéndolo a su madre que las visitara.

Doña Dolores reclamó contra tal prohibición ante el juez, que la autorizó hace dos meses para que pudiera visitarlas todos los días 15 y último de cada mes.

Hoy pasó Aguilar toda la tarde asomado a una ventana de su casa, desde donde se ven el colegio del Carmen y la calle de San Francisco. A las cuatro y media venían por ésta doña Dolores y su anciana madre en dirección al colegio, y al verlas Aguilar, salió precipitadamente, yendo hacia ellas, cerrólas el paso, y teniendo a su mujer cogida con la mano izquierda, sin mediar palabra, clavóle un cuchillo en la garganta, segándole la aorta, cayendo al suelo agonizante, junto a la puerta de la residencia de los Franciscanos. La infeliz madre, presa de doloroso accidente, fué trasladada a su domicilio, mientras la víctima lo era a la Casa de Socorro en un automóvil.

El criminal emprendió veloz carrera, siendo perseguido por la gente, que le llamaba asesino, y detenido por los tenientes Sres. Guerrero y Lurriaga, que le condujeron al cuartel del regimiento Las Palmas, donde ingresó en Prisiones militares, comenzándose a instruir diligencias sumarias.

Numeroso público comentaba frente al cuartel el trágico suceso, que ha producido enorme impresión.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS

para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que surtiese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que equisen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid 18 pesetas, Provincias y Portugal 20, América y Oceanía 50, Unión Postal 35.

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—10 (14 lunes de estranos), La Malquerida.

ESPAÑOL.—6, La lirana (dos actos)—10, El beso de la gitana.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—10, ¡Que viene mi marido!

LARA.—6 (doble popular), Pipilota (tres actos)—10 (18 lunes de moda y abono), Los senderos del mal (tres actos).

ODEON.—10, La madre quimera.

INFANTA ISABEL.—6,15, Doña Desdenes—10,15, Un día del otro mundo (enorme éxito de risa).

ZARZUELA.—6 (extraordinaria), La infanta de los bucles de oro y La canción del olvido—10 (especial), El mal de amores y La canción del olvido.

APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos)—9,45 (especial), El niño judío (dos actos) y Los cadetes de la Reina.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La dama blanca—10,30 (doble), La arena azul y La Padova.

GRAN TEATRO.—(Compañía española de ópera)—10, La llama tomada por Ofelia Nieto y el tenor Antonio M. Coris.

CIRCO DE PARISS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones cómicas, cuarta y quinta presentación de la compañía de Circa eonstru, equilibristas, acróbatas, saltadores, clowns, bufos, exóticos, prodigios, bajo la dirección de madame Vre de William Pariss.

ESTAVA.—6,30, Pastor y Borrego—10,30, El año de Buridos.

COMICO.—7 (sepiella), Los años del mundo—10,30 (sepiella), Los años del mundo—11,45 (sepiella), Le perla del frontón.

NOVEDADES.—6, De sol a sol—7,15, El monigollo—9,15, La fiesta de San Antón—10,15, El nido del principal—11,45, La loca ambición.

MARTIN.—6 (popular, 75 centimos butaca), La fiesta de la alegría y La señora Barba Azul—10, Los secretos de Venus—10,15, El monte de la Belleza ó La mina de oro—11,30, Del Baño a las Américas.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Farrer)—4,30, El crimen de todos (especial)—6,30, En el seno de la muerte (especial)—8,45, Pánelas—9,30, Los odonómicos—10,30, Jimmy Samson (especial).

BARBIERI.—6,45, La gloria del batallón—9,15, El gran Molinades—10,30 (reprise), El barquillero—11,30 (gran éxito), La cara del ministro—Butaca, 0,40.—General, 0,15.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso de Lolita Baldó, bella bellorina; La Verma, notable cancionista, y la incomparable Raquel Meller.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Mercedes contra Anita y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Isabel y Consuelo contra Angeles y Joaquina.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

